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zempontból, 

XL. évlolvam 
256 szám. 

eLőFZETESI! ARAK: Belföldre: A kézbesit 
nak fizet, az előfizetési dij o8s lej. - Postai ké, 
re 1200 lej - Magyarországon negyedévre 12 
vegoldalon e lei négvzetcentiméterenként Hurad g ; 

Angelescu, a csehek és 
a mi iljaink 

Irta: Kacsó Sándor 

A csehszlovákiai sajtóban olvassuk, hogy az 
ottani köztársaság vezető egyéniségei állami 
támogatással akarják megszervezni a szellemi 
munkások utánpótlásának a biztositását. Ezt 
a szükségérzetet a tanult fiatalság rettentő 
gazdasági helyzete ébresztette föl. Az álta- 
jános gazdasági válság kikezdette a szülők 
anyagi lehetőségeit, de ébren maradt minden 
szülőben az a vágy, hogy gyermekeiben élje 
meg azt az életformát, amely neki csak rej- 
tett vágyaiban adatott meg. A társadalomnak 
és az államnak is szüksége van ezután is a ta- 
nult képzett emberekre. Olyan két igazság ez, 
amelyet nem hányadolhat felére, vagy har- 
madára az a keserves tény, hogy a szütők ma 
mér nem birják gyermekeik felsőbb oktatását 
ogy, mint régebben. A szülői vágy él és az 
állami és társadalmi szükséglet s él mert 
nem adhatjuk fel azt a reményt, hogy az eljö- 
vendő évtizedekben igenis több képzett, ta- 
nult, müvelt emberre lesz szükségünk és többet 
Is el tudunk majd tartani, mint amennyi most 
verekszik a felsőbb iskoláztatáshoz, a diolomá- 
hozkötött pályákon a nehéz megélhetési kö- idő. ugylátszik, nem bizenyui elégséges- rölményekkel. 

Az egyetemekre tehát bőségesen kerül! fel 
atalság most is s a csehszlovák köztársaság 
vezető és kormányzó egyéniségei helyes fel- 
logásukról és messzetekintésükről tesznek ta- 

mubizonyságot, amikor az emiatti jajgatás he- 
lyett az egyetemre került ifjuság helyzetével 
törődve, a tanulás és a diplomaszerzés lehető- 
ségeit akarják biztositani. Az ifjuság helyes 
és bölcs irányitását - a mutatkozó szükség- 
let szerint - természtesen nem itélhetjük el, 
a csehszlovákiai gondolat, szempont és kezde- 
ményezés azonban vitathatatlanul magasabb- 
rendü, mint például a mi Angelescu miniszte- 
rünké, aki érettségi nyaktilókkal zárja el az 
egyetem elől az ország fiatalságának ijesztően 
nMagy hányadát. Mi például semmiképpen sem 
Nyugszank bele szivesen abba a gondolatba, 
hogy az elkövetkezendő évtizedek alatt Ro- 
mániának kevesebb orvosra, mérnökre, ügy- 
védre, biróra és magasrangu állami, vagy ma- 
gántisztviselőre lesz szüksége, mint most van. 
Sértő volna ez az államra és sértő volna mi- 
reánk is, hiszen végeredményben magunk vet- 
lik meg és most vetjük meg az ország és társa- 
dalmunk előrehaladásának az alapjait s reánk 
hárul a felelősség, ha a következő évtizedek 
haladás helyett hanyatlást hoznak. 

Valljuk a csehszlovákiai felfogás magasabb- 
lendüségét, ugy erkölcsi, mint gyakorlati 
ék annak ellenére is, hogy a kérdés- 

uk is van. Olyan oldala, amely más ábrákat 
1u at, mint az általános és elvi magaslatokon 
prgyó felfogás. Nálunk a gyakorlati szem- 
utok kegyetlenebbül érvényesülnek s érvé- 
Vesüljenek is, hiszen elvégre gyermekeink 
üe, megélhetésére, lelki és gazdasági 
me ulyozottságára megy a dolog. Éppen 
ető egyelemre méltó s erős töprengésre kész- 
met hogy a csehszlovákiai magyar és né- ezüe Isebbségek hogyan fogadták az állami 
es ek enyezést, milyen összefüggéseket ke- tuk 4 vele s hogyan kisérlik meg azt a ma- 
le talságának a hasznára értékesiteni. Ki- námogy az ottani német kisebbség milkós 
tőbb al dobálózik, amikor a közép- és fel- 
eg, skolákban tanuló ifjuságának nyujtott Y Sszámbavételéről van szó. A „Deutsche 

másfél mil- 
i entenfürsorges fennállása óta 

itney Oronát adott ki ruhasegély cimén, és 
tott ed milliót menzasegély cimén. Kiosz- 
ae akivül 1 millió 700 ezer ebédet és 780 
támogarát. Kiverekedte magának az állami 
Mehko is, ami 11 év alatt 1 millió 500 ezer onát tett ki. 
més gyar társadalom munkája ezen a téren 
téme, sen ott is messze mögötte marad a 
masitménynek. Számokat nem is tud 

2 mert országosan összefogó szerve- 

a mi kisebbségi helyzetünkben külön ol- 

Bukarest, nopember 2. 
A fővárosi lapok ellentmondó hiradá- 

saiból kihámozható az igazság, hogy egy- 
elére maga a kormány sincs tisztában az- 
zal. milyen beállitásban hozza nyilvános- 
ságra a Skoda-ügyben lefolytatott parla- 
menti vizsgálat eredmányét A vizsgáló- 
bizottság legutolsó ülése óta közel más- 
fél hónap telt el s ez az aránylag hosszu 

nek arra, hogy a főelőa1 falusi magá- 
Lyában elkészithesse jelentését. IHa a hi- 
vatalos körök magatarását egyes ellen- 
zéki körök élesen el is itélik, nem lehet 
tagadni azt sem, hogy az ügy alapos 
megfontolást igényel, texintve azokat a 
jelentős politikai kihatásokat, amiket a 
jelentés konkluziói előidézbetnek. 
A kérdést egyébként azok az ujabb 

keletü hirek tették ismét dőszerüvé, a 
melyek szerint a főetőadó jelenrésében 
a bizottság előtt tett tanuballomások- 
ból azt állapitaná meg, hogy jogulas a 

nemzeti-parasztpárt, illetve az akkori 
kormány is felelős a tudatosan, vagy 
hanyagságból elkövetett tcisszaélések- 
ért. 
Ha ezek a komolynak látszó jóslások 

valóra válnak, ugy el lehetünk keszülve 
arra, hogy 
a Skoda-szerződés ügye a jelentés be- 
terjesztésépel egyidejüles ma még fol 
sem mérhető sulyos fordulatot pesz. 

Nem szabad feledni ugyanis, hogy a nem- 

zete nincsen. Vannak azonban eloszló kezde- 
ményezései s ezeknek a munkája semmiképpen 
sem becsülhető le. A főgond most az, hogy az 
állami kezdeményezés megfelelő elosztásban 
legyen a magyar kisebbségi diákság javára és 
előrehaladására is. 
De nincsen gond és nincsen töprengés sem 

az ottani magyar, sem az ottani német kisebb- 
ségnél amiatt, hogy vajjon mi lesz majd a ta. 
nulás befejezéséhez, a diplomához segitett ki- 
sebbségi ifjakkal? Lehet, sőt tudjuk is, hogy 
az ottani kisebbségi helyzet lényegében ked- 
vezőbb, mint a miénk. Ott az állami elhelyez- 
kedésre összehasonlithatatlanul több lehetőség 
van, mint nálunk. Jobbak talán a gazdasági 
viszonyok is, mint itt. A fő ok, az igazi ma- 
gyarázat azonban ahhoz, hogy miért nem me- 
red fel ott is ugy ez a nagy kérdés, mint 
nálunk, kétségkivül abban a felsőbbrendü 
szellemiségben van, amelynek egyik szép meg- 
nyilatkozása most ez a felülről, a felelős mél- 
tóságok részéről elindult diáksegélyezési kez- 
deményezés. 
Az irigykedés és szemrehányás azonban ha- 

szontalan valami. Nekünk az adott helyzettel 
kell törődnünk s az adott lehetőségekkel kell 
számolnunk. Nálunk igenis nagyon nyugtala- 
nitóan mered fel a végzett ifjuság elhelyezke- 
désének a kérdése. Annak a ténynek a meg- 
állapitása, hogy az állami megélhetésből ki- 
zárják fiainkat, nem lehet csak egyszerü pa- 
nasz, ennél sokkal többnek kell lennie. Magá- 
ban kell hordania az önmagunkon való segités 

Főszerkesztő. 
, 

Szele Béla d. 
ő kézbesitési dijával és a pénzbeszedő inkasszó- 

besitéssel és közvetlenül a kiadohivatalnak fizetve. 
pengő. félévre 24 pengő, egész évre 48 
etési diiak előre fizetendők 

ASkoda-ügy: ana 

] eltökéltségét is. Tudjuk, hogy a kérdés elmé- 

juk, hogy végzett, diplomás 

dekében. 

jára a miniszterelnök tárgyalt hosszasan 
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dijával egyetemben 74 lej. Brassóban70 lej. 
az előfizetési di havonta b00 lej - A útföldre: 

pengő. - HIRDETÉESEK dija 
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

gy" Előüzetési peldány 
mrusitásba nem hocsátható 4 

Csütörtök 

1934. év: november 8 
Ha az előfizető közvetlenül a ziadóhivatal- 
negyedévre 300 lej. félévre 6000 lej. egészév. 

hirdetési oldalon 5 lej, páros (bal szövegoldalon 0 le páratlan (Jo bb) szö- 
lelefonszámok kiadóhivatal 82. szerkeszt őség 83. 

Megélénkült a belpolitikai hadszíntér 
sl 

zeti-parasztpárt, mely a vizsgálat folva- 
mán, a Skoda-botrányt kihasználó pár- 
tok állandó pergőtüzében is sikerrel sze- 
repelt a községi választásokon, esetleges 
elmarasztalását jogosan tekintketné po- 
litikai bosszunak, annál is inkább, mivel 
a vizsgálat során - néhány komolytalan 
vallomástól eltekintve - kétségtelenül 
kitünt, hogy Maniu kormánya megtette a 
szükséges óvintézkedéseket a rendelés 
előnyös és szabályszerü lebonyolitása ér- 

Ezen az állásponton van 
Adeverul is, mely hangoztatja, hogy a 
nemzeti-parasztpárt eddig nem tapasz- 

talt eréllyel száll majd szembe a vádak- 
kal. A jelentés ilyenértelmü megszövege- 

Milyen problémák állanak a feltünő halasztgatások hátterében? 
A kis pártok harci tömörüléséről írnak a fővárosi lapok 
Maniu beszédet mond a nemzeti-parasztpárt gyulalehérvári gyűlésén 

az 

- 

zésével - irja a lap - a kérdés jogi tér- 
ről politikai térre siklik át, a párt pedig 
ellentámadásba kezd, melynek során nem 
fogja kimélni a liberális párthoz közel- 
álló embereket és intézményeket. Ez a 
harc ma még nem sejthető méreteket ölt- 
het. 

A fővárosi lap, mely általában tárgyi- 
lagosan szokta megitélni a helyzetet, azt 
az aggodalmát fejezi ki, hogy a két nagy 
kormányzópárt küzdelme 

csak arra lesz jó. hogy az uj eszmék- 
kel kisérletező csoportok a közhangu- 
latot kihasználoa, saját malmukra hajt. 
sák a oizet, 

HTanácskozások sorozata 
Az aggodalom jogos, mert, ha f igye- 

"emmel kisérjük egyes kis pártok és cso- 
portok hivatalos lapjainak magatartását, 
azt kell megállapitanunk, hogy ezekben 
a körökben a Skoda-botrány parlamenti 
kirobbanásától várják 

azt a döntő érpet, amipel végső roham- 
ra indulhalnak a mai alkotmányos 
rendszer ellen : 

A kormánypárt is számol ezzel és igy 
válnak érthetőkké azok a tanácskozások, 
melyek szinte egymást követik. Legutol- 

leti megdolgozása már évek óta folyik Ko- 
lozsváron, a főiskolás ifjuság egyik csoportjá- 
ban, az „Erdélyi Fiatalok"-nál. Azt már lát- 

ifjainknak lehet 
elhelyezkedést nyujtani társadalmi megszerve- 
zettség utján is. Elgondolások keringenek, 
hogy a szövetkezeti rendszer kiépitésével 2-3 
ezer tanult embert lehetne munkába állitani 
és kenyérhez juttatni, sőt látszik már az egé- 
szen egyszerü, gyakorlatilag könnyedén meg- 
valósitható lehetőség arra is, hogy a szövetke- 
zetek utján orvosokat, gazdasági szakértőket, 
mérnököket, jogtanácsosokat helyezzük el a 
falvakban. Megtörténtek már az első kisérle- 
tezések és - sajnos - egyelőre csak egy 
meglepő megfigyelést eredményeztek: végzett 
fiatalságank még teljességgel felkészületlen a 
kisebbségi életre. Nem a csendes, értelmes, lé- 
lekkel végzett népközötti munka jár álmaiban, 
hanem a gyors érvényesülés, a meggazdago- 
dás, a hétköznapi értelemben vett „nagyranö- 
vés". Nem a végzett munkát értékeli, hanem 
a sikert. Falvakra kiküldött, vagy kibiztatott 
végzett orvosnövendékeink nem „vállalták" a 
csendes megélhetést, mert „karrierjüket" dob- 
hatják el vele. Mérnökeink az előrehaladást 
csak városokon, vagy nagy ipari üzemeken 
tudják elgondolni s teljességgel idegen tőlük 
az a gondolat, hogy falvakon kiséreljék meg 

.
 

tudásuk értékesitését, kisebbszerü, de erkölcsi- 
leg nemesebb és értékesebb tevékenységgel. 
Példa volna még eilég a tanulmányt kellene 

mindig nem állapodott 
végső következtetéseit illetően. Egyfelől 
a csábitó alkalom, az érvek egész garma- 
dája, amivel a liberális párt rohamra in- 
dulhat régi ellenfele, a nemzeti-paraszt- 
párt ellen, másfelől a diktaturát hirdető 
alakulatok előretörésének veszedelme. Ide 
valóban salamoni bölcseség kell, 
a közvéleménynek is elégtétel adassék s a 
kormány se tegyen olyan lépést, amivel 
könnyen veszélyeztetné sa ját létét. 

lemondanunk arról, hogy 

végzett munkát elsősorban 
értékeljük, ne az anyagiakban, vagy a hir- 
névben való hozama szerint. 
sebbségi élet jövendőbeli 
nem világnagyságok 
lyiérdekü nagyságok, 
amit nekik kell elvégezniök, nem 
végezni a világnagyságok, csak éppen ők. 

Bratianu Dinuval s a jelek azt mutat- 
ják, hogy a kormánypárt vezérkara még 

meg a jelentés 

hogy 

irni erről a kérdésről, nem vezércikket. 
A tanulságot azonban vezércikkben kell e 

vonni, hogy erőteljesebb legyen. Nem szabad 
telsőbb iskolákat 

végzett, jól képzett ifjuságunk is legyen. Szük- 
ségünk van a diplomásokra is, tehát a cseh- 
szlovák minta szolgáljon ösztönzésül a felsőbb 
iskolákon tanuló magyar ifjuság hathatós, in- 
tézményes támogatásához. Nincs rosszabb em- 
beranyag, mint a feleuton elhullott és kalló- 
dásnak induló tanult fiatalság. A diploma utáni 
elhelyezkedés és kenyérhez, 
jutás kérdése azonban legalább annyira fele- 

lősségteljes gondja legyen magának az ifju- 
ságnak, mint a magyar 

munkához való 

társadalomnak. Le 
kell szállani a lóról, a szines álmokról, kar. 
rier-vágyakról. Meg kell tanulni azt, hogy a 

minőség szerint 

Az erdélyi ki- 
"nagyságai" bizony 

lesznek, hanem csak he- 
azt a munkát azonban, 

tudják el- 

Az érvényesülés, a végzett munka és az el. 
ért sikerek fölötti megelégedés amugy is in.- 
kább lelki dolog. Alakuljon át ifjuságunk ugy, 
hogy érvényesülését a végzett munka minősé- 
ge szerint értékelje, mert csak ebben az eset- 
ben lesz épitő az a kisebbségi sors, amelyet 
nem ő választott magának, amelyet azonban 
kötelességszerüen viselnie kell, 



2. . SZELVÉNY 
a B. L. novemberi ; 

regény-ajándékára. 
------------ 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb no 
vemberi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 november bavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
Calea Mosilor 53], vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) : 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
minnenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előtzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 leit befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, munt! 
az ujságot. 

MANIU ISMÉT PORONDRA LÉP 

A kis pártok egyébként már nagyban 
készülődnek a jelentés parlamenti vitá- 
jára. A mai lapjelentések szerint Bratia- 
nu György, Jorga, Averescu, Goga és 
Argetoianu 

állitólag egyességre léptek arra az eseft- 
re, ha a Skoda-ügy parlamenti oitája 
a jelenlegi rezsimre is kiható „meg- 
lepetéseket' eredményezne. 

A megállapodás akkor is érvényben 
marad, ha a nemzeti-parasztpártra ked- 
vező lesz a jelentés. Ebben az esetben a 
kis pártok közös frontba tömörülnének 
és igy vonulnának fel egyfelől a nemzeti- 
parasztpárt, másfelől a kormány ellen. 

Ilyen körülmények között a közfigye- 
lem egész érthetően Maniu személye felé 
terelődik. A volt pártelnök, aki teljesen 
lelgyőgyult betegségéből, pár nap mulva 
Kolozsvárra utazik. Onnan Gyulafehér- 
várra megy, 

ahol résztveesz az ottani nemzeti-pa- 
rasztpárti tagozat gyülésén és nagy be- 
széd keretében fog anyilatkozni a Sko- 
da-ügyről és a szovátai programról. 

A parlament méknyitásakor Bukarest- 
ben lesz és, amint hirlik, hatalmas ex- 
pozé keretében szándékszik tisztázni kor- 
mányának a Skoda-szerződés megkötésé- 
vel kapcsolatban kifejtett tevékenységét. 

A BELFÖLDI KÖLCSÖN ELSŐ 
NAPJÁN AZ URALKODÓ NÉGY, 
MIHÁLY NAGYVAJDA PEDIG 
HAROMMILLIÓ LEJT JEGYZET 

A kölcsönjegyzés első napja nem re- 
mélt kedvező eredménnyel zárult. A bel- 
ügyminiszter az esti órákban felhivta a 
prefektusokat, akik informálták őt az 
eddigi eredmények felől. A pénzügymi- 
niszterhez befutott jelentések szerint a 
hétfőn történt kölcsönjegyzések összege 

meghaladja a másfélmilliárd lejt. 

Az uralkodó a következő szövegü le- 
velét juttatta el Slapescu miniszterhez: 

„Kedves pénzügyminiszterem! Ma, a 
mikor az egész országban megkezdőd- 
tek a kölcsönjegyzések, kötelességem- 

nek tartom, hogy mint az ország legel- 

ső polgára, szeretett fiammal, a gyula- 
fehérvári nagyvajdával együtt részt 
vegyek a kölcsönjegyzésben. 

E levél kézhezvételével egyidejüleg ? 
millió lejt küldök önnek, melyből 4 
millió az én részvételem, 3 pedig a 
nagyvajda jegyzése. 

A hirek, melyekből megállapithat- 
tam, hogy a kormány felhivása a nép 
minden rétegében visszhangra talált, 
kimondhatatlan örömmel töltöttek el. 
Remélem, hogy ezt a bizalomkeltő kez- 
detet teljes siker fogja koronázni. Meg 
ragadom az alkalmat, hogy mindannyi- 
unk hazafiasságára hivatkozva, szere- 
tett országunk előhaladása érdekében 
együttmüködésre hivjam fel az ország 
minden polgárát. Abban a reményben, 
hogy a kölcsön sikere érdekében ki- 
fejtett munkája teljes sikert fog ered- 
ményezni, kérem kedves pénzügymi- 
niszterem, fogadja teljes bizalmam 
nyilvánitását. 

Károly." 

Az uralkodó meleghangu levele a fő- 
város politikai és gazdasági köreiben 
nemu. e. 

Bukarest, november 7. 

A legutolsó minisztertanácsról kiadott! 
hivatalos közleményben többek között 
arról is szó volt, hogy a kormány „fog- 
lalkozott a betegsegélyző pénztár kérdé- 
sével". A Lupta ma közli, hogy a kor- 
mány az ügyben végleges megállapodás- 
ra jutott, sőt az egészségügyi miniszter 
már el is készitette a rendelettörvényt, a 
mivel a kormány tervének megfelelően 
végrehajtja az intézmény gyökeres át- 
szervezését. 

Legfontosabb intézkedései a követke- 
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Megszünik a beltegsegélyző önkormányzat 

1. Feloszlatják a központi és a 32 

pidéki pénztár igazgatóságát. 

Helyükbe a miniszter által kinevezelt 
időszaki-bizottságok kerülnének. 

2. Leszállitják az igazgatósági tagok 
számát. 

3 A betegsegélyző tisztviselőit a jö- 
vőben az egészségügyi miniszter nevezi 
ki. Fizetésüket azonban a betegsegély- 

zőtől kapják. 

A lap élénken tiltakozik az „átszerve- 
zés" ellen, mely - szerinte - azt fogja 
jelenteni, hogy politikai befolyás alá 

zők lennének: 

Szófia, nobember 7. 

Titulesca román külügyminiszter a 
Balkán-szövetség ankarai értekezletéről 
hazatérőben tegnap délután 2 órakor a 
bolgár fővárosba érkezett, ahol a kor- 
mány hivatalosan fogadta. Délután fél 5 
órakor Titulescu egyórás megbeszélést 
folytatott Batoloff külügyminiszterrel, 
majd meglátogatta Georgieff miniszterel- 
nököt, akivel szintén hosszasabban ta- 

ra a belső ellentétekre, 

1 

nácskozott. Este fél 7 órakor a román 
külügyminiszter Boris királynál jelent 

Tifulcscu uira fál 
Boris király kétlórás kiballgaiáson fogadia 

kerül ez az eddig semleges intézmény is, 

meg kihallgatáson, aki kifejezetten azért 
tert vissza Várna melletti kastélyából a 
fővárosba, hogy Titulescut fogadhassa. A 
királyi audiencia este fél 9 órakor ért 
véget, tehát két óra hosszat tartott. 

Ezután Batoloff külügyminiszter a kor- 
mány nevében diszlakomát adott Titu- 
lescu tiszteletére, amelyen résztvett a 
kormány valamennyi tagja, a ezófiai ro- 
mán követség tisztikara és a bolgár köz- 
élet kiválóságai. A bankett végeztével 
Titulescu folytatta utját Bukarest felé. 

Temesváron megnyilt az országos 
vendéginari konyresszus 
Temesvár, novbember7. 1 

Ma kezdte meg a vendéglősök, szállo- 
dások és kávésok országos szövetsége te- 
mesvári nagygyülését. A gyülésen, ame- 
lyet a megyeháza nagytermében tartottak 
meg, az ország miaden részéből mintegy 
200 szakmabeli kiküldött vett részt. 

Az üdvözlő beszédek után Scheer Jó- 

zsef, a temesvári Palace-kávéház és bár 
tulajdonosa, a vendégipari szövetség el- 

nöke tartott beszédet, amelyben annak a 

kivánságának adott kifejezést, hogy az 
országos szövetség székhelyét Kolozsvár- 
ról Temesvárra helvezzék át. 

Scheer elnök után még többen szólal- 
tak fel, akik mind a közterhek sulyossá- 
ga ellen emeltek kifogástt Dománszky 
kávés az egyenes adók eltörlését követel- 
te és általában adókönnyitést követelt, 
mivel, szerinte, a gazdasági helyzet le- 
romlását ép a vendégiparosok érzik a 
legérzékenyebben. Az egész tanácskozást 
az adók elleni kifakadások uralták. 

fekhardt Tibor a marscillci 
merénylet és a 

támadások 
magyarellenes 
hátteréről 

A belgrádi lapok kirohanásait már figyelemre sem 
kell méltatni, - irja Gömbös lapja 

Budapest, november 7. 

A marseillei királygyilkosságért való politi- 

kai felelősség kérdésében a jugoszláv sajtó 

egyrésze tovább vádolja Magyarországot. A 

belgrádi Vreme vasárnapi számában megismé- 

telte magyarellenes támadásait, mire a Göm- 

bös-kormányhoz közelálló Függetlenség keddi 

számában behatóan válaszol. A lap megálla- 

pitja, hogy most már figyelni is fölösleges a 

belgrádi lapok kirohanásait, mert hiszen a 

magyar közvélemény ugyis módot talál arra, 

hogy ezekről a nyilvánvalóan elfogult és dur- 

va támadásokról lerántsa a leplet s értük 

megtorlást követeljen. 

A magyar fővárosban müködő külföldi hir- 

lapirók egyesületében Eckhardt Tibor népszö- 

vetségi főmegbizott hétfőn este előadást tar- 

tott „Magyarország helyzete Marseille után 

cimmel. Kifejtette Jugoszlávia történelmi fej- 

ződése vezetett most a marseillei merénylet- 

hez. 
Ma már bizonyos - mondotta - hogy a 

királygyilkosságot Pavelicsék készitették elő 
és hajtották végre. Sándor királyt belgiumi 
seraingi emigránstelepen itélték halálra és az 
itéletet a horvát menekültek lapja, még au- 
gusztusban közölte is. A Magyarország elleni 
hadjárat tehát teljesen indokolatlan. Magyar- 
országnak jogában áll a horvát emigránsok- 
nak menedéket nyujtani, mégis a jugoszláv 
kormány kérésére a jankapusztai menekültte- 
lepet még ez év áprilisában feloszlatta. 
A magyar-jugoszláv viszony az utóbbi idő- 

ben, különösen a szeptemberi genfi népszövet- 
ségi ülésszak után, örvendetesen javult, Ma- 
gyarországnak semmi oka mcsen ezt a vi- 
szonyt bármivel is megzavarni. Magyarország 
nem kivánja Horvátországot sem revizió ut- 
ján, sem pedig másképpen. A magyarellenes 

lődésének fő irányvonalait s rámutatott azok- 

amelyek a szerbek, 

horvátok és szlovénok, valamint a többi jugo- 

szláv törzs között politikai, közmüvelődési és 

sajtóhadjárat tehát nem céloz mást, mint Ma- 
gyarország erkölcsi tőkéjének megsemmisité- 
sét. Ez szonban nem sikerül s ezért bizako- 
dónak kell lenni, remélve, hogy a helyzet vé- 

vallási téren keletkeztek és amelyeknek kiéle- gül is Magyarország javára fordul 

* 

l szenvedve, a nyugdijjogosultságtó 

ldőszaki hizottságot neveznek ki a köz. 
nonti és a 32 vidéki igazgatóság helyéhe 
Az egészségügyi miniszter pályázat utján tölt be 4 ezer tisztviselői állást 

évi egymilliárd lejes költségvetésével 
együtt. : 
Az önkormányzat megszüntetését 
irja a lap - liberális érdekek kipán. 
ják. Costinescu miniszter ugyanis pá. 
lyázat utján akarja betölteni mind , 
négyezer tisztviselői állást. 
Ha a rendeletet végrehajtják, ugy előál] 
az a különös helyzet, hogy a pénztár 480 
ezer biztositott munkásának nem lesz be 
leszólása az intézmény irányitásába,. A 
lap szerint a rendelet törvénytelen, mert 
a parlament nem hatalmazta fel a kor- 
ányt ilyen értelmü dekrétum-törvények 

kibocsátására. 

Ko'ozsvári ismert tolvaj- 
házaspár lopta el a bu- 
karesti iró 400 ezer lejét 

Nagyvárad, november 
Tegnapi számunkban közöltük, hogy a 

bukaresi -nagyváradi vasuti vonalon a 
rapidvonat egyik másodosztályu fülké 
jében ismeretlen tettes elemelte Ury Be. 
nador román iró irattáskáját. amelyben 
490 ezer lejnyi összeg volt 
Ury Benador Nagyváradra érkezve, 

még a tegnapi nap folyamán jelentést 
tett az esetről a nagyváradi rendőrség 
bünügyi osztályán ahol átnézették vele 
a bünügyi nyilvántartást, amelyben az 
iró a tolvajokat arcképük után megis- 
merte. 
A nyilvántartásban felismert két bü- 

nöző a többször büntetett Erőss Sándor- 
ral és feleségével azonosak. Benador 
szerint a két tolvaj vele szemben ült a 
másodosztályu fülkében és pillanatnyi 
figyelmetlenségét használták fel arra, 
hogy irattáskáját elemeljék. Az iró ar- 
ra is emlékszik, hogy Erőssék Váradve 
lencén szálltak le a vonatról. 
Mivel Erőssék kolozsvári illetőségü- 

ek, a nagyváradi bünügyi osztályáról 
azonnal áttelefonált a kolczsvári rendőr- 
ségre, hogy a tolvaj házaspárt tartóztas- 
sák le. Amennyiben sikerül a tolvajo- 
kat elfogni. már a holnapi nap 
folyamán szembesitik őket Ury Bena- 
dorral, aki reméli, hogy pénzét hama 
rosan viszontlátja. 

JAJKIALTÁS 
Riadalom a kisebbségi tanerők 

között 
Kaptuk a következő sorokat: 
A közoktatásügyi minisztérium rende- 

lete, mely az augusztusi nyelvvizsgákon 
elbuktatott kisebbségi állami tanárok és 
tanitók január 1-ével való elbocsátásáról 
intézkedik, az érdekeltek közt nagy 17 
galmat és riadalmat keltett, mert évtize 
des becsületes munka után, egész a 
dokat tesznek földönfutókká. Az elbo- 
csátásra itélt tanitók, saját hibájukon 
kivül kerülnek az utszélére, mert olyan 
községekben müködnek, ahol nincs sen í 

kivel a nyelvet gyakoro)ják. Egy nyelv 
elsajátitásához gyakorlat kell, amire az 
állam sem adott alkalmat. Nem köző 

.. ; . - 
nyösség, vagy makacsság miatt nem 54 
játitották el tökéletesen az állam nyeh 
vét, amint a rosszakarók igyekeznek ez 
zel vádolni a tanitóságot. Iskolai vizsg8 
latoknál, ha a nyelvtanitással teljesen 
meg voltak elégedve, akkor is vizsgár4 
küldtek egyes tanitókat. 
A vizsgák előtt rendelet jelent 1 

hogy aki nyugdijazását kéri, nem ke 
vizsgáznia. Ezt a rendeletet az érdeke a 
tekkel csak a vizsgák alatt közölték, 

mit a vizsgáztató elnök nem foga 
mivel a kérést augusztus elején be 
volna adni. Igy a vizsgák izgalmait 

sok tanitó elesett. A képviselő és szenát 
urakhoz fordul a halálra itélt tanitós2 
hogy tegyenek meg mindent és világ el 
sák fel az illetékeseket, hogy mily 

meg 

kellett 

igazságtalanság történik az eibocsátások 

l kal - 
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A Matuska-pör ideefeszitő reitélye: .......l 

Elvetemült őrült,,, 
vagy agyailurt szimuláns? 

Nem sikerült tisztázni, hova lett a biatorbágyi 
Találmányaival hencegett, ismét leózott és 

merénylő tekintélyes vagyona. 
„vallásos kommunizmusával" kér- 

kedett a főtárgyaláson Matuska 

A biróság nem rendelte el elmeszakértők kihallgatását 
A vasuti merényletpör lőtárgyalásának második napja 
Budapest, novpember 7. 

A biatorbágyi vasuti merénylet pöré- 
nek főtárgyalásán hétfő este Matuska 
Szilveszter pénzügyi müveletei kerültek 
szóba. A merénylő tudvalevőleg termény- 
kereskedést nyitott Bécsben és ebben az 
időben gyakran le-leutazott 
hogy vagontételben vásároljon hagymát. 
Társa - amint a rendőrség megállapitot- 
ta - Daroas Elemér ismert kommunista 
volt. Ezzel kapcsolatban Matuska kije- 
lenti, hogy ő erről csak a budapesti fő- 
kapitányságon szerzett tudomást. El- 
mondja ezután, hogy a hagymaüzleten 
érzékeny veszteségeket szenvedett, de 
hogy miként vesztette el egész vagyonát, 
nem tudja. Eladta mindhárom bécsi há- 
zát, hogy egy ujat épitsen a Hofgassé- 
ban. Evégből állami hozzájárulásért fo- 
lyamodott, de ezt, mint külföldi, nem 
kapta meg. Mégis felépittette a házat a 
Hofgassé-ban 36 ezer schillingért, a ház 
azonban nemsokára leégett. 

Ezzel kapcsolatban Márton elnök rá- 
mutat arra, hogy Matuska nem mond 
igazat, mert a házra 120 ezer schillinget 
adott ki, viszont leégése után tüzbiztosi- 
tásból 180 ezer eschillinget kapott. 
Matuska erre égre-földre esküdözik, 

hogy a ház leégéséhez semmi köze nem 
volt, mert hiszen a rendőrségi vizsgálat 
is megállapitotta, hogy rossz volt a ké- 
mény. . 
Elnök: Felesége betegségével kapcso- 

latban mennyi pénzt adott ki? 

Makóra, 

A merénylő erre a kérdésre zokogni 
kezd, majd elmondja, hogy havi 300 

schilling szanatóriumi dijat kellett fizet- 
nie. A továbbiakban hangoztatja, fogal- 
ma sincs, hova lett a vagyona s kéri az 
cinököt, hogy csak erről tárgyaljanak, 
ezt deritsék ki, mert ez a rejtély őt is 
nagyon érdekli. 

(
 

M 
Elnök: Külföldön járt-e és hol? 
Matuska: Csehszlovákiában sohasem 

voltam, Németországban pedig csak az 
„Attentat" idején (a jüterbogi merényle- 
tet érti alatta). 

Matuska - a kitünő vasuti szakember 
Kihallgatása további során találmá- 

nyairól számol be Matuska. Elmondja, 
hogy nagyjelentőségü vasuti találmányai 
voltak. Egyik szerint a szembejövő vona- 
tok egy sinpáron közlekedhettek olymó- 
on, hogy egymásra szaladtak (derült- 

ség). Különféle jelzőkészülékeket is kita- 
lált s megezerkesztett egy szénmegtaka- 
ritó készüléket. Ezekről a bécsi tárgya- 
láson szakemberekkel is vitatkozott, de 
ezok - mondja - nem értettek a vasut- 
hoz, 

- Engem gyermekkorom óta érdekelt 
a vasut, - meséli ezután. - Önkéntes 
koromban együtt szolgáltam egy vasutas- 
8al, majd pedig magam is sokat tanul- 
tam, 

Fzzel összefüggésben Matuska valósá- 
E0s szakelőadásba kezd, az elnök azon- 
ban leinti, Matuska ennek ellenére foly- 
tatja s ujból kijelenti, hogy ő igenis ki- 
tünő vasuti szakember. 

A lőtárgyalás 
Kedden reggel pontosan 9 órakor vo- 

vut be a budapesti törvényszék tárgva- 
étermébe a pestvidéki törvényszék Már- 
n-tanácsa és megkezdette a Matuska- 
úgy második tárgyalási napját. 
Az a kellemetlen, zavaró és kinos ér- 
amelyet a biatorbágyi borzalmas tö- 

észerencsétlenség előilázoje már nét- 
e váltott a hatalmas termet zsufo- 
na g megtöltő közönségből, a második 
Mal sem oszlott el, sőt még fokozódott 
; atuska most is gondoskodott arról, 

dekje dszemélyének szóló kétesértekü ér- 
szé odést továbbra is ébrentartsa sze- 
sével feleleteivel s primadonnáskodá- 

Egyelőre 
Ajjon zava a 

persze nem lehet megitélni, 
zavart elméjü őrülttel van-e dol- 
iróságnak, vagy pedig rendkivül 

Dr. MATUSKA TALÁLMÁNYA 
A NEMI GYENGESÉG ELLEN 

Elmondja ezután az elvetemült, kótya- 
gosfejü merénylő, hogy volt egy találmá- 
nya a nemi gyengeség ellen is. Ezt Sa- 
benski Leóval együtt készitette. Ezt a ta- 
lálmányát dr. Matuska Szilveszter néven 
meg is hirdette, mire sok levél, de annál 
kevesebb pénz érkezett hozzá, igy többek 
között Romániából is négyszáz lej. Fér- 
fiak számára azonban a szer nem készült 
cl s ezért beszüntették az üzletet. 
Az elnök megkérdezi, Párisban járt-e ez- 

zel a szerrel? 
Matuska: Ne olyat kérdezzenek tőlem, 

amire nem emlékezem. - Hangoztatja, 
hogy szivesen segit a biróságnak, de amit 
nem tud, azt valóban nem tudja. 
A biróság végül Matuska nagyösszegü 

életbiztositási ügyleteivel foglalkozott, a 
melyenek tételeit nem fizette s emiatt 
azok elvesztek. Ezutan Már'on elnök 
keddre napolta el a tárgyaás folytatását 

második napja 
agyafurt és mindenre elszánt szimuláns- 
sal, aki izléstelen mókéival és megdöb- 
bentően rapszódikus magaviseletével ki- 
buvót keres arra a szörnyü bünére, hogy 
a biatorbágyi völgyhidnál egy utasok- 
kal zsufolt vonatot dobott a pusztulás- 
ba. A védelem ugyan felvetette a beszá- 
mithatóság kérdését, de a biróság egy- 
előre nem rendelte el a szakértők kihall- 
gatását. 

A CSANTAVÉRI UTAZÁSOK 
Márton tanácselnök kérdései a tárgya- 

lás kezdetén Matuska Szilveszter csauta- 
véri utazásaira vonatkoznak. Csantavéren 
lakott feleségének apja, aki többszor kér- 
te őt arra, hogy a csantavéri templom 
épitéséhez járuljon hozzá A maga részé- 
ről is. Minthogy akkoriban pénze nem 

/ 

ATUSKA A TARGYALASON /] 
mnevü ismerősének családjánál 

volt, segitséget ugyan nem nyujthatott, Je 
megigérte, hogy szép ajándokkal kedves- 
kedik a már készen álló templomnak 
Bécsben, az egyik kegyszerkereskedésben 
vett egy Betlehemet és az: adta oda a 
csantavéri templomnak Matuska a ke- 
resztkérdések tüzében bev lja, hogy a 
Betlehemért ugyan csak 400 schillinget 
fizetett, de a számlát mégis 600 schilling- 
ről állittatta ki. 
Elnök: Mondja, nem találja furcsának, 

hogy ilyen módokon akarta növelni a 
népszerüségét? 
Matuska: Egyáltalán nem találom fur- 

csának! 

Elnök: Vallásos maga? 
Matuska: Igen, vallásos vagyok. A há- 

boru alatt elszakadtam az Istentől, sőt 
annyira süllyedtem, hogy még trágár be- 
szédeket is meghallgattam, de amikor a 
leszerelés után Bécsbe visszakerültem, fe- 
leségem hatása alatt ismét megtértem. 
Bécsben gyakran voltak kommunista tün- 
tetések. Én ilyenkor mindig szentképek- 
kel raktam tele az utcai ablakokat. 
Elnök: A vallásos érzületét sokkal ne- 

mesebb módon is kifejezésre juttathatta 
volna. 

Matuska Szilveszter ezek után azt mon- 
dotla el, hogy Bbizonyos Ópáry Vilmos 

egyszer 
összekerült egy plébánossal, aki felhábo- 
rodva szidta őt össze. A szidást azért 
kapta, mert kommunistának mondotta 
magát. Ezen az estén a társaságban 60- 
kut ivott és részeg is volt, amikor haza- 
ment. Reggel azonban megjelent előtte 
Leó szelleme s igy szólt hozzá álmában: 
- Most már „berühmt" (hires) vagy. 

Menj és alapitsd meg a vallásos kommu- 
nisták pártját. 

Elnök: Mikor határozta el magát a bia- 
mazzazzza uzomemetza 

3. oldal 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdan- 

mak csakis a 

ANTINEVRALGIC 
láltal gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

torhágyi merényletre? 
Maluska: Egyik bécsi utam alkalmá- 

va.. Akkor is megjelent Leó szelleme. 
Mint mindig, akkor is éppen a legjobb 
időben 
A következő kérdésekre Matuska ismét 

zavaros és minden józan értelemre rácá- 
foló válaszokat ad. Márton elnök több- 
ször erélyesen rendre is utasitja s végül 
ismét rászól: 
- Az a Leó bizonyára kókler volt! 
Matuska: Nem volt. Ő volt az én „Dop- 

pelgángerem" (alakmásom). 
A továbbiakban zavaros és nehezen ki- 

hámozható mondatokban arról számol be 
Matuska Szilveszter, hogy amióta bécsi 
hazát elveszitette, erősen befolyásolható 
lett a természete. Budapesten azonban 
házat szerzett a vallásos konmmunista párt 
számára. Az elnök további kérdéseire 
Matuska ingerült lesz és idegességtől re- 
megve tör ki: 
- Már két nap óta folyton tart a tár- 

gyalás! 

„A LAPOK NEM IRTAK RÓLAM" 
Márton elnök erélyesen leinti Matus- 

kát, aki meg is nyugszik és ruost már az 
anusztriai Anzbachban elkövetett vasuti 
merénylet részleteiről tesz vallomást. Csa- 
varkulcsot vitt magával s azzal lazitotta 
meg a vaspálya sineinek csavarjait. 
Amig Matuska előadását tartja, Már- 

ton elnök egy szolnoki keltezésii levelet 
vesz ki az iratcsomóból. Matuska idege- 
sen arra pillant és hirtelen elejtve be- 
széde fonalát, felkiált: 
- Egy óő-betüre elfelejtettem kitenni 

az ékezetet! 
A védelem képviselői most azt indit- 

vényozzák, hogy a biróság rendelje el az 
orvosszakértők kihallgatását annak el- 
döntésére, beszámitható-e a vádlott, vagy 
pedig felelősségrevonhatatlan elmebeteg? 
Az ügyész az inditvány ellen nyilatko- 
zik s azt rövid tanácskozás után a biró- 
ság vissza is utasitja. A védők semmiségi 
panaszt jelentenek be. 
Ezután Márton elnök 

delt el. 
szünetet ren- 

Miniszterelnöki beszámoló verekedéssel ...... 

Borrányba tult a spanyol 
képvisclőház ülése 

A kormánypártiak hajbakaptak a királypártiakkal, mert ezek 
keveselték a kormány szigorát a forradalmárokkal szemben 

Madrid, november 7 
A spanyol képviselőház, a cortez, 

hétfőn este összeült, hogy meghallgassa 
Lerroux miniszterelnök beszámolóját az 
elmult hetekben lezajlott forradalmi 
eseményekről. Tekintettel arra, hogy a 

fővárosi munkásság egyrészében még 
mindig erős a hajlam ujabb sztrájk- 
mozgalomra és zavargásokra, a ható- 
ságok széleskörü intézkedéseket Ket- 
tek a képviselőláz épületének védel- 
mére és mindenfajta tüntetés meg- 
előzésére. 
Az ülés előtt a szocialista és szélső- 

jobboldali képviselők értekezletet tar- 
tottak, s kimondták, hogy mindaddig 
nem vesznek részt a parlamenti munká- 
ban, amig a kormány meg nem szünteti 
a cenzurát. 
A baloldaliak távolmaradása ellenére 

is viharos lett a képviselőház ülése. 
Lerroux miniszterelnök ismertette a 

forradalmi mozgalom történetét s ma- 
gasztalta a karhatalmi erők szerepét, 
kijelentve, hogy 
a kormány a jövőben is kiméletlenül 
elnyom minden olyan mozgalmat, 
mely az államrend megzavarására 
irányul. ; 

A miniszterelnök expozéja után Gil 
Robles a katolikus agrárpárt vezére 
emelkedett szólásra és elfogadásra 
ajánlotta a bizalmi inditványt. Ezzel 

kapcsolatban hevesen támadta a szoci- 
alistákat. A szónoki emelvényen Cano, 
a királypártiak vezére követte, aki előbb 
éleshangu személyes támadást intézett 
Samper jelenlegi külügyminiszter, Ler- 
roux elődje ellen s elsősorban őt tette 
felelőssé a közelmult eseményeiért, 
majd kijelentette, hogy pártja nem 
szavazza meg a bizalmi inditványt, mert 
a kormány nem lépett fel kellő eréllyel 
és szigorral a felkelőkkel szemben. A ki- 
rálypárti vezérnek ez a támadása fel- 
háborodott tiltakozást idézett elő a 
kormánypárti radikálisok körében. A 
radikálispárti képviselők 
nekirontottak a rojalistáknak és az 
ülésterem hamarosan parázs vereke- 
dés szinhelyévé vált. 

A botrányos verekedésnek az elnök 
csak az ülés felfüggesztésével tudott 

I véget vetni. A vihar egyébként annyira 
általános volt, hogy 
ságirókat is magával ragadta. Ennek 
az lett a vége, hogy a képviselőházi rendőrség őrizetbe vette a párisi Öcuv- 
re munkatársát. 
A hosszas szünet után a hadügymi- 

niszter törvényjavaslatot terjesztett elő 
a hadsereg felszerelésének modernizálá- 
sáról. A javaslat szerint motoros oszta- 
gokat létesitenek, amelyeknek főképpen 
az lesz a rendeltetésük hogy utcai har- 
cokban fellépjenek a forradalmárok 
ellen. 

annak heve az uj- 



4. oldal 

KOvÁcsS GYÖRGY FALURIPORTJA 

ERDÉLYI FALU 
Az „irredentizmus" magas 
iskolája - Adó, adó, 
szegénység 

Csókfaloa, november 7. 
Gyakori látvány a faluban, de még- 

sem tudja soha megszokni a szem, hideg 
borzongás, félelem fut át a hátakon: 
A foltos arcu, gyérszakállu kikiáltó vé- 

gigcuppogtat a sárban, minden utca tor- 
kolatánál megáll, párszor ráüt a dobra s 
mély basszusán, rekedten kiáltja: 
„Közhurré tétetik! Hónap, aki nem fi- 

zeti be az adóját" ... 
Felesleges a mondatot tovább irni. A 

következő nap eseményei kiegészitik, 
megdöbbentő bővitett mondat lesz belőle, 
benne kiált a nép egész nyomorusága s 
pontot a végére a csendőrszurony tesz... 
Máesnap tüzzel-vassal megkezdődik az 

adószedés. 
Pénz nincs! 
Az emberek káromkodnak, az asszo- 

nyok átkozódnak. 
A fiatal adószedő - bizonyos Halma- 

ghiu - berugja a mezőn tartózkodók aj- 
taját .. . Az adóbunkó előtt nincsen 
zárl... 

S estére kelve a jegyzői iroda hatalmas 
előszobája megtelik a lefoglalt és elhur- 
colt tárgyakkal. Lélegzetelállitó kép lesz 
az előszobából. Minden itt van, amit az 
töt esztendővel ezelőtt megvadult gazda- 
sági haláltánc meghagyott a falusiak feje 
alatt: rozsdásodó varrógép, csikos derek- 
aly, zsákokban buza, szanaszét a szobá- 
ban párna és egyebek. 
A két apró, szomoru székely lótól von- 

szolt szekér, mely a pénzügyminiszter ur 
falusi kirendeltsége után zörög, ujra és 
ujra szállitja a tragikus felkiáltójeleket, 
a fenyegető érveket, hogy itt az élet már 
olyan mélypontra süllyedt, ahol a halál 
szokott járni... 
Egy egész osztálynak, a parasztságnak, 
- talán egy egész gazdasági berendezke- 
désnek - mementója zsufolódik össze 
ilyenkor a csókfalvai jegyzői iroda elő- 
szobájába ... 

A faluban három bolt van. Alig élnek. 
Gyéren jönnek a vásárlók, noha ilyenkor, 
mikor a szitáló őszi esőő egymás mellé 
kergeti az embereket, megtelnek az üzle- 
tek beszélgető férfiakka'. 
Gyermek jön, kicsi leányka, 

ruhában, szipogó orral: 
- Egy lejre sót kérek... 
Adnak neki. 
Apró kezében tojást szorongat. Át- 

csusztatja a boltos kezébe egy lej helyett. 
Aztán sebesen szalad, nehogy visszahiv- 
ják és pénzt követeljenek tőle... 
Asszony jön. 
- Négy lejre „fotogént"... 
Ő már gyakorlottabb. Olyan biztonság- 

gal adja oda a boltkezelőnek a négy da- 
rab tojást, mintha a „legetabilizáltabb" 
lejjel fizetne. 
Két óra alatt mintegy 10 vásárló, mint- 

egy 20-25 lej értékben visz el árut a bolt 
ból. Alig 3-5 lejt fizetnek pénzzel, az 
ellenérték: tojás! 
Pénzügyminiszter ur, hát van itt mit 

szoritania az adóprésnek!? 

* 

rongyos 

A jegyzői iroda előszobájában a sze- 
génység rongyai közé a halottak napján 
egy gyönyörü virágkoszoru került. Lila, 
fehér és piros krizantémból kötötte vala- 
ki, talán egy töpörödött öregasszony, ki- 
nek fia a Deberdőn áldozta fel magát a 
nagyhatalmak imperiálista álmainak, ta- 
lán elnyütt izmu 40 éves hadiözvegy, ki- 
nek férje Galiciában adta oda fiatal éle- 
tét az egyetemes mészárszék könyörtelen 
parancsának, talán pozsgásarcu, tüzes- 
szemü székely leány akasztotta fel a fa- 
lu közepén diszelgő hősök emlékoszlopá- 
ra, hogy lerójja a szent emlékezés köte- 
lességét édesapja aranybetükkel vésett 
mevének, - emberibb jövendő reménysé- 
gével. 
Valaki a halottak napján ráakasztotta 
ezt a koszorut a hősök emlékoszlopára. 

193 Az őrmester ur különös 
templomjavitási ma- 

gánakciója 

Izlésesen kötötte össze, lila, fehér meg pi- 
ros krizantémokból. Másfajta és másszinü 
virágokat ilyenkor, téllel határos ősz ide- 
jén, nem lehet találni faluhelyen. 
Aki kötötte a koszorut, nem akart erő- 

szakosan beleavatkozni a természet által 
teremtett élő szinekbe. Nem akart belé- 
avatkozni, mert bizonyosan nem tudta, 
hogy van a kákán is csomót kereső „ha- 
zafiaknak' egy „szörnyü" vádszava: irre- 
dentizmusl!l Odakötötte tehát az ovális 
alaku koszoru aljára a virágok zöld le- 
veleit is. 
A csendőrszakaszvezető, aki az adósze- 

déshez fegyveres segitségül rendeltetett 
ki Csókfalvára, az emlékoszlop előtt sé- 
tált, unatkozva, várván az illetékes adó- 
behajtókat. 

A jó katona szórakozás közben is 
„hasznos" és kötelességteljesitő" lehet. 
A „szerzsent' ur vizelaszemei felfede- 

zik az emlékoszlopra akasztott koszorut: 
ni-ni, piros-fehér-zöld! 
Megköpi a markát, bizonyára „felsőbb 

helyről' származó dicséretre gondol s a 
gyönyörü virágkoszoru, az emlékezés ár- 
tatlan jelvénye bekerül a jegyzői iroda 
előszobájában felhalmozott rongyok közé. 
A szoba, igy, vigasztalanul szomoru ki- 

sebbségi életképlet... 

A koszoruhoz „tettest" keresnek... 
Ha eddig nem tudta, hogy mi az „irre- 
dentizmus", most megtanuljal! Ezután bi- 
zonyára óvatosabb lesz a természet szi- 
neivel... 

* 

A falu ifjusága nagyon szereti a tán- 
cot. Mindennél előbbrevalónak tartja. A 
multkoriban a táncengedélyt elutasitotta 
Náznanu Dionisie csendőrőrmester, aki 
különben pár bravuros nyomozással ki- 
tüntette már magát. Az őrmester ur jó 
csendőr, de olyan dolgokat is cselekszik, 
ami nem tartozik az ő hatáskörébe, sőt 
olyan fába vágja olykor a fejszéjét, ami 
homlokegyenest ellenkezik a jogszerüség- 
gel. 

A nyáron például akciót inditott a 
csókfalvai görög katolikus templom meg- 
javitására. (A községben hat görögkato- 
likus él!) Az őrmester ur buzgalma meg- 
akadt az akció anyagi oldalán. A csók- 
lalvai legények nem kaphatnak tánc- 
engedélyt, mig valahonnan valamicske 
pénzt ki nem szurkolnak a görög kato- 
likus templom javitási céljaira, - szö- 
gezte le az őrmester. 

A helybeli állami iskola egyik magyar 
tanitója elárulta egy alkalommal az őr- 
mesternek, hogy a székely fiatalságnak 
van valamicske pénze megtakaritva, amit 
a hősök emlékoszlopának javára kupor- 
gattak össze annakidején, de az oszlop 
nem emésztette mind fel. Ez megfelelő 
lenne a buzgó őrmester céljainak! 
Összehivták a szoborbizottságot. 

A gyülésen az őrmester is megjelent, 
mig Orbók Gyula unitárius lelkész távol- 
maradt, mintegy kihangsulyozva ezzel, 
hogy az ifjuság pénze az ifjuságé s azt 
ott kell felhasználni, ahol az ifjuság ér- 
dekei megkivánják! (Annak a 2066 lej- 
nek rengeteg helye van.) 

A szoborbizottság ugy határozott, hogy 
t1033 lejt kölcsön ad, 1033 lejt pedig oda- 
ajándékoz a görög katolikus egyháznak - 
templomjavitásra. A megbizatást az őr- 
mester ur átvette azzal, hogy ő a görög 
katolikus egyháznak ajándékozott, illetve 
kölcsönadott pénzt illetékes helyen fel- 
veszi. 

Az ügyészségtől kérdezzük meg, vagy 
az őrmester ur feletes hatóságaitól, vagy 
magától a görög katolikus egyház veze- 
tőségétől: pan-e joga Náfuanu őrmester- 
nek az egyháznak ajándékozott, illetve 
közcsönadott pénzt felvenni?! 

T1 pedig, székely fiatalok, - vagy 
azok, akik pénzetek sorsa felett határoz- 
tak - ne busuljatok: majd lehet ezután 

VÉGRE 
KREALITAK 
NEKUNK, 
FÉRFIAKNAK 
1S 

egy kölnivizet, mely különbőzik a 

nők által használt kölnivizektől. 

NORTIER 
GYARIMAÁNY 

- 

a fárfiak kölnivize. 

Ezután kihangsulyozhatjuk ezáltal 
nemünk sajátságos tulajdonságait. 
A hozzánk nem illő, nehéz parlőmök 
helyett itt van a VIEUX TEMPS köl- 
niviz, férfias, hüsitő, amely élénkiti 

az idegeket és az energiát. 

VIFÜXTEME 
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Szenzációs fordulat 
a nagykárolyi rejtélyes 
bankrablás ügyében 

A rendőrség őrizetbe vette a bankfiók egész személyzetét 

Nagykároly, november ? 
Jelentettük tegnapi számunkban. hogy 

Nagykárolyban rejtélyes bankrablás 
történt: a szombattól hétfőig tartott 
bankszünetben eddig ismeretlen tette- 
sek álkulcsokkal behatoltak a Casa No- 
astra szatmári pénzintézet itteni fiókjá- 
ba s a páncélszekrényből 380 ezer lejt 
elemeltek. A betörés annyival is inkább 
nagy feltünést keltett a határszéli vá- 
rosban, mert az utóbbi időben ez már 
a harmadik ilyen titokzatos eset, ami- 
kor a bankfiók Wertheim-szekrényéből 
tekintélyes összeg eltünik, hogy erő- 
szaknak bármi nyoma volna. 
A rendőrségi vizsgálat arra a megálla- 

pitásra jutott, hogy a tettes csakis a 
bankfiók viszonyaival teljesen ismerős 
személyek köréből kerülhet ki. A tettes 
csupán tökéletes álkulcsokkal férkőzhe- 
tett a pénztárban elhelyezett összeghez. 

Nincs irgalom a magyar 
póstamesterek számára se 

Csikszereda, novpember 2. 

Köztudomásu, hogy ezév julius elsején, 
januári terminusra, az ország többi me- 
gyéihez hasonlóan, Csikban is felmondott 
a pósta vezérigazgatósága az összes ma- 
gyar nemzetiségü póstamestereknek. Most 
kapjuk a hirt, hogy egyes helyeken be 
sem várják a felmondási időt, hanem már 
most menesztik a kenyértelenségre itélt 
póstamestereket. 

Igy Kászonaltizen meglepetésszerüen 
megjelent egy uj póstamester s a vezér- 
igazgatóság rendeletére átvette a hivatalt. 
A régi, több évtizedes szolgálati idővel 
és a nósta szolgálati szabályzatában elő- 

pedig megfelelő emésztést biztosit. 

E kézenfekvő következtetéseknek meg- 
felelően 
a rendőrség kedden reggel őrizetbe 
vette a bankfiók egész személyzetét: 
Broczkó Gyula igazgatót, Jaiger Vik 
tor pénztárost és a bankszolgát. 

Kihallgatásuk rögtön megkezdődött, a 
rendőrség mindenekelőtt azt a rejtélyt 
karja tisztázni, miképpen juthatott a 
tettes a kasszakulcshoz, va annak 
másához? Ennek a kérdésnek a tisztá: 
zása annyival is fontosabb, mert az elő 
ző két betörés alkalmával 1s álkulcsok 
segitségével raboltak el a bank pénzt 
rából 40, illetőleg 10 ezer lejt. 
Az igazgató és pénztáros addig áll a 

rendőrség rendelkezésére, amig a titok- 
zatos bankrablás ügye teljesen nem 
tisztázódik. A hatóságok ugyanis ezal! 
kalommal el akarják csipni a bankfiók 
szarkáját. 

l.. 

- Meghülésnél, náthaláznál. torokgyulladás 
nál, mandotalobnál, fülkattarusnál, valamint 
idegfájdalmaknál és szaggatásnál naponta ! 
pohár természetes „Ferenc Józset" keserüvit 
nagyon jót tesz, mert a gyomorbélcsatorn 
alaposan kitisztitja és desinficiálja, azonkiv 

Egyetem 

orvostanárok véleménye szerint a Ferenc d6, 
zsef viz hatása gyors, kellemes és megbizhat 
s ezért használata járványok idején is igel 
célszerünek bizonyul. 

irt óvadékkal rendelkező póstamesternő 
leváltották. sjet 
lehát a jelek szerint nincs könyörü 

a kenyértelenségre itélt magyarok 822 
mára. Kegyetlenül kiverik azokból a ke 
nyérkereseti sáncokból, ahol évtizedekel 
át tudásukkal, rátermettségükkel, 
ismeretesen látták el hivatalukat. 
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egyedüli gyógyszer influenza, mig- 

eredeti csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésével ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 
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győgyszertárakban és drogériákban a 

Több küllöldi vendég részvé- 
telével megnyilt a bukaresti 

sebészkeongresszus 

ö 

Bukarest, nopember 2. 
A bukaresti egyetem orvosi fakultásá- 

nak disztermében Balacescu orvostanár 

elnöklete alatt több külföldi vendég je- 
jenlétében megnyilt a nemzeti sebész- 
kongresszus. Costinescu egészségügyi mi- 
niszter, akit szintén meghivtak, üdvözlő 
beszédében hangoztatta, hogy a kormány- 
nak komoly törekvése minden kórházban 
modern sebészeti osztályt felállitani. A 
vendégek részéről Mayer (Belgium), Fin- 
sterer (Ausztria), Claue (Páris), Zachrad- 
nicek (Prága), Ólianni (Trieszt), Stóianoff 

. 

A miniszterelnök bemutatta 
a királynak a éírónmbeszéd 

lervezetét 

Bukarest, nopember 7. 
Tatarescu miniszterelnök kedden dél- 

ulán 4 órakor Szinajába érkezett és fél 
5-kor kihallgatáson jelent meg az uralko- 
dónál. A miniszterelnök jóváhagyásra 
terjesztette elő a parlament őszi üléssza- 
kát megnyitó trónbeszéd tervezetét. A 
parlamenti ülésszak tevékenységével kap- 
csolatban kedden délután Sapeanu kép- 
viselőházi elnököt is fogadta a király. 
A miniszterelnök este 7 órakor érke- 

kezletre ült össze Inculetz belügyminisz- 
terrel és Franasopici közlekedésügyi mi- 

gya és határozatai még ismeretlenek. 

Nyomaveszett egy 13 kilós 
aranyrudnak 

Bukarest, nopember 7. 
Érdekes ügyben inditott vizsgálatot az 

ilfovi ügyészség. 

feljelentést tett a fővárosi Banca de Cre- 
it Comercial Filip nevü főtisztviselője 

tbe anyrudat azzal, hogy szolgáltassa be a 
tét: emzeti Bankba és az aranyrud ellenér- 

tékét fizesse be a bank javára. A pitesti 
eddig nem tett eleget a 

nyat, aminek az értéke közel másfélmil- 

meggyanusitott banktisztviselőt. 

Szófia) és Knijjer (Hága) szólaltak fel. 

zett vissza a fővárosba s miniszteri érte- 

niszterrel. ÉEnnek az értekezletnek a tár- 

pitesti Banca Creditul Comercial 

ellen, akire a bank rábizott egy 13 kilós 

ankfiók feljelentése szerint Filip mind- 
: megbizásnak, ha- 

nem kétségtelenül magánál tartja az ara- 

ak iólej, ha a 111 ezer lejes kilónkénti hi- "atalos beváltási árat vesszük alapull 
ok Az ügyészség kihallgatásra idézte be a 
ztá 

Matuska viccel 

al Es, Budapest, nopember 72. 
jók sti jelentés szerint a Matuska-per 

edd délutáni tárgyalásán az elnök az 

tnebachi merénylet utáni éjszakáró
l fag- 

a Matuekát. A vádlott össze-vissza be- 

lás- öt és ez ingerültségbe kergeti az elnö- 
int aki rendreutasitja Matuskát. 
fél Ne beszéljen össze-vissza, maga is 

iviz lól tudja, hogy nem lehet minden ételt 
ni 6 fazékban összevegyiteni. 
v ka zt a katonaságnál - felel Matus- 
ó. A: generalszafttnak nevezték. 
ő ovábbiak során előadja Matuska, 
gea udia " ansbachi merénylet után már 
eni ogy több merényletet fog elkö- 

- hato, muint Trockij. Egyébként, amikor a 
nőt Teleki merényletre készült, először 
han téren ruhát vásárolt magának, 

ilet tolt, át, amilyent egy moziban lá- 
sza A t4 
ke keletétey alóteremben nagy derültséget 
ke yalást atuska ismételt kiszólása. A tár- 

délelőti, az esti órákban, az elnök szerda 
e napolta el. 

NE. I 
..... 

Uiabb államtanács Franciaországhan 
Magy izgalmak az alkotmánymódositás körül 

Páris, november 7 
A francia képviselőház és szenátus 

ma tartotta meg formai megnyitó ülé- 
sét, amelyen Doumergue és Laval a 
marseillei merényletnek áldozatául 
esett Sándor szerb király és Barthou 
francia külügyminiszter emlékét mél- 
tatták. A képviselők és szenátorok állva 
hallgatták végig a méltató beszédeket. 

goszlávia barátságát. 

a kormány kedden ujább államtianácsot 
tartott. A tanácskozást nagy izgalmak 
előzték meg, mert olyan hirek terjed- 
tek el, hogy a radikálisok bejelentik a 
ormányból való kilépésüket, amit fel- 

tétlenül követni fog a kamara feloszlatá- 
sa. Erre a lehetőségre Doumergue mi- 

Laval hangsulyozta, hogy a merénylet 
megszilárditotta Franciaország és Ju- 

Róma, nopember ?. 1 
Gömbös magyar minisztere nck kedden 

délelőtt 11 órakor találkozott először 
Mussolinivell. A tanácskozás a Palazzo 
Veneziában volt, ahová Gömbös egyedül 
vonult fel a Duceval való személves ta- 
lálkozásra. Délután negyed 2 óráig tar- 
tott a tanácskozás, innen Gömbös a ma- 
gyar követségre hajtatott, ahol Villáni 
báró magyar követ villásreggelin fogadta. 

tcgy bukarcsii 

Bukarest, nopbember ?. 1 
Irtózatos üzemi szerencsétlenség tör- 

tént hétfőn este a Zimmer és Társa olaj- 
gyárban. Az egyik kazán, tulhevitettség 
következtében, felrobbant. 
A gőz szétvetette a kazánt és a vas- 
dMdarabok sulyosan megsebesitettek öt 
munkást, akik közül hármat életveszé- 

lyes állapotban szállitottak kórházba. 

Vérömni 

Newyork, november ? 
Amint jeleztük, az amerikai Unió ál- 

lamaiban kedden ment végbe a kor- 
mányválasztás és a képviselőházi válasz- 
tások, amelyeket szenvedélyes agitáció 
előzött meg. Az utóbbi hónapok hatal- 
mas tömegsztrájkjai nyomán ugyanis a 
munkásság és a kisgazdák hangulata még 
mindig feszült és reményeiket most jó- 
részt a választások kimeneteléhez füzik. 

löltjei között többen vannak, 
szocialista jellegü programmal 
fel. Ezek ellen nemcsak 
ba tartozó köztársaságiak folytattak el- 
keseredett programharcot, hanem magá- 
nak a demokrata pártnak a maradibb 
elemei is. Ez magyarázza meg, hogy a 
keddi választást vérengzés előzte meg, 
amire az amerikai választások történeté- 

akik 
léptek 

Mnylia bizik 

London, november 7 
A német nagykövet tegnap kihallga- 

táson jelent meg Sir Simon külügymi- 
niszternél s biztositotta arról, hogy a 
német kormány sohasem szándékozott 
katonai erőkkel benyomulni a Saar-vi- 
dékre. Ezzel kapcsolatban a német 
nagykövet ismertette az angol külügy- ! 
miniszterrel azokat az intézkedéseket, a 
melyeket kormánya a népszavazás za 

l 
vartalan lefolyása érdekében tett. 

ött áalitorniá- 
Esena az Eormnadámaayzó- 

iszáds eléőestéjémn 
Upion Sinclair ellenfelei gépfegyverből 

rálőlhlek a szavazókra 

A kormányon levő demokrata párt je- 

a másik tábor- 

Az alsóház ülésén Lansbury munkás- ! 

niszterelnök is felkészült, azonban nem 
erül rá sor, mert a radikális miniszte- 

Gömbös és Mussolini találkozása 
Délelőtt Gömbös megjelent a királyi 

palotában is és feliratta magát a vendég- 
könyvbe. Királyi kihallgatás nem lesz, 
mert Victor Emanuel jelenleg az afrikai 
gyarmaton tartózkodik. Kedden este 9 
órakor Mussolini ad diszesbédet vendége 
tiszteletére az Excelsiorban. 
Gömbös az ujságiróknak kijelentette, 

hogy a tárgyalások eddigi eredményeivel 
igen elégedett. 

Halálos kazánrobbanás 
olajóvárban 

Az öt sulyos sebesült közül egy meghalt, kettő halálán van 

A robbanástól tüz is keletkezett és a 
lángok hamarosan elboritották a mühely 
nagyrészét. A tüzoltók csak megfeszitett 

munkával tudták elfojtani a gyári tüzet. 

A kazánrobbanás sebesültjeinek egyike 
Francu gépész, kedden belehalt sulyos 

a halátlal vivódik. 
sérüléseibe. K órházba szállitott két társa 

ben nem igen van példa. Különösen Ka- 
liforniában éleződött ki a helyzet, Up- 
ton Sinclair, a világhirü iró jelöltsége. 

örül. 
A kaliforniai Hasletown város köze- 

lében fekvő Kalayres bányatelepen 
Sinclair hivei a választás előestéjén 
nagy fáklyásmenetet rendeztek. Amikor 
a menet az egyik bérpalota előtt elha- 

ladt, annak második emeletéről 

gépflegyverből rátüzeltek. A sürü gép- 
fegyvergolyóktól három választó azon- 
nal meghalt, 14 pedig sulyosan megse- 

A hatóságok a bányatelepre katonai 
csapatokat vezényeltek ki, mert tartani 

lehet attól, hogy a választási propagan- 
da során elmérgesedett harc véres ösz- 
szecsapásokhoz vezet. : 

r 

a saarvidéki 
népszavazás zavartalanságában 
Sir Simon alsób6ázi nyilaikozata a iírancia 

és nérmei initézkedésekről 

párti képviselő kérdésére Sir Simon kül- 
ügyminiszter kijelentette, hogy a Saar- 
vidék rendjéért a népszövetségi kor- 
mányzótanács felel s ez továbbra is si- 
kerrel teljesiti feladatát. Olyan hely- 
zetnek, amelyben a kormányzótanács 
ne tudná a rendet fenntartani, nem sza- 
bad előfordulnia. Azok az intézkeéések, 
amelyeket a Saar-vidék nyugati határán 
a franciák tettek, tisztán óvatossági 
rendszabályok és ennélfogva szó sem le- 
het külső erőszak felhasználásáról. kivé- 

A belpolitikai válság miatt egyébként 
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rek hosszas tanácskozás után bejelen- 

a kormányban. Ezzel a válság elton- 
dott. 

Politikai körök véleménye szerint 

a nagy kérdés csütörtökön dől el. 

amikor Doumergue kérni fogja a költ- 

szabbitását. 

ve azt az esetet, ha a kormányzótanács 
nem tudja feladatát teljesiteni és nem 
tud más oldalról segitséget kérni, 

semre megjelent nálam - mondotta a 
külügyminiszter - és megerősitette azt 
a sajtóbejelentést, amely szerint a né- 
met hatóságok a Saar-vidékkel határos 
német területen betiltották a roham- és 
védőosztagok egyenruhaviselését és fel- 
vonulásait a népszavazás egész időtarta- 
mára. Ezzel egyidejüleg a német kor- 
mány ünnepélyes igéretet tett, hogy ré- 

francia, mint a német nagyköveltel, 
hogy ezekkel az intézkedésekkel meg 
van elégedve. Egyébként a Írancia 
nagykövet biztositott arról, hogy a fran- 
cia csapatösszevonások kizárólag óva- 
tossági jellezüek. Ilyen körülmények 
között - fejezte be válaszát Sir Simon 
- joggal elvárhatjuk, hogy az 
érdekelt körök önmegtartóztatást 
nak tanusitani és a január 13-iki 
szavazás teljes rendben folyik le. 

fog- 
nép- 

- Szivbetegeknek és érelmeszesedésben 
szenvedőknek reggel éhgyomorra egy fél po- 
hár természetes „Ferenc József" keserüviz - 
a legkisebb erölködés nélkül - igen könnyü 
ürülést biztosit, a gyomor és a belek mükö- 

hamár megszünteti. 
enavezmoanatoo 

Dinu Bratianu parancsot adott: 
Nem szabad Bratianu Györgyöt 

személyében támadni 

Bukarest, nopember 7. 

Bratfianu Dinu, aki ma konstancai biír- 
tokára utazott, ahol vadászaton vesz 

Az Epoca ugy tudja, hogy a parlament 
megnyitása előtt a kormány tagjai testü- 

lakásán, hogy vele együtt megtárgyalják 
a parlament elé kerülő törvényjavasla- 
tokoat. 

Jasi jelentés szerint Jamandi Viktor 
propagandaminiszter Bratianu Dinu uta- 

nek el minden támadást, amely Bratianu 
György személye ellen irányulna. Állitó- 
lag a georgisták vezére is ilyen értelmü 
utasitást adott a tagozati elnököknek. 

1 Az érdekes hirt Bukartestben élénken 
kommentálják. 

oam 

I Megölte ujszülött 
gyermekélt 

Temesvár, november 7 

A rendőrség kedden délelőtt letartóz- 
tatta a Kisoda külvárosban lakó Mészá- 

sokkal azután, hogy a leány a folyóba 
dobta, kihalászták. A rendőrségi vizsgá- 
lat nyomán derült ki, hogy a gyermek 
anyja Mészáros Julia volt, aki törvény- 
telenül szülte meg magzatát és hogy a 

Mészáros Julia bevallotta a csecsemő- 
gyilkosságot. ; 

.. 

A LEJ KÜLFÖLDÖN 

Budapest 342-346, Prága 170, London 499, 

Bécs 294-298, Berlin 43.87-44.01. 

tették, hogy egyelőre még megmaradnak 

ségvetés három hónapra való meghosz- 

- A német nagykövet délelőtt kéré- 

széről nem fenyeget betörés a Saar-vi- 
dékre. Az angol kormány közölte ugy a 

összes 

dését elősegiti s az emésztés renyheségét csak- 

részt, pénteken tér vissza a fővárosba. 

letlleg felkeresik a pártelnököt bukaresti 

sitására értesitette hiveit, hogy a gyülé- 
seken és a párt helyi sajtójában kerülje- 

ros Julia 20 éves munkáslányt, aki cse- 
csemőjét megfojtotta, majd a Bega csa- 

tornába dobta. A gyermek hulláját nem 

szégyentől megmeneküljön, megölte.- 
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HIREK 
Előfizetőink figyelmébe! 

Mindazon előfizetőinknek, akik nem 
(helyi nénzbeszedő utján szoktak fizefni 
és előfizetésük ?. hó 15-én lejár, a mai 
mnanon postauntalványt küldtünk ki. Nagyon 
zérjük az illető előfizetőinket, szivesked- 
lenek ezen postautalvány felhasználásá- 
val az előfizelés megujitására szolgáló 

küldéséhen megszakitás álljon elő. 

Nemes Ferenc: 

ÖSZI FOTÓ 

Itt az ősz, mint rendesen, 
tollam róla perceg... 
Bukarestben csendesen 

baktatnak a „spercek"! . 

Cégeknél most sokfelé, 
szintén őszi szél dul... 
Sok alkalmazott elé 
felmondó-levél hulll!! 

Munkátlanok a kacsók, 
herovadnak a boltok... 
Cuppog cipőd, mint a csók, 
legalább ő boldog!! 

Borus a kedov, mint az ég, 
mert a tél is eljő... 
Szemekben a csapadék, 
homlokon a felhől! 

Azért ne csüggedj még el, 
ha bánt a prognózis...! 
Gond ellen ma pár méter 
kötél csak a dózis! 

Még a szél is kifütyül, 
kedo nála hamar van. 
Csak a bus világ csücsül 
nyakig - az avarbanl! 

.. 

- Sepsiszentgyörgyi hirek. Tudósitónk je- 
lenti: A Sepsiszentgyörgyi Magyar Dalárda 

öőlsikerült ünnepély keretében avatta fel a 

szes kivitelü ezüstserlegét. A serlegavató ün- 
nepélyen a rendező dalárdán kivül a Szemer- 
ai Református Egyházi Vegyeskar és az Uzo- 
ni Református Egyházi Dalárda vett részt tel- 
jes karral, énekszámokkal szórakoztatva a kö- 
könséget, mig a serlegavató beszédet Szabó 
Béni országgyülési képviselő, a Brassói Ma- 
gyar Dalárda elnöke tartotta. - Még ez 
Év május havában történt, hogy Felső- 
beernáton községben szabadságon levő kato- 
nák nagy mulatságot rendeztek s a mulatsá- 
gon részeg fővel elkezdtek lövöldözni. Egy el- 
tévedt golyó Szóló Teréz cselédleány gyomrá- 
a furódott, akit azonnal beszállitottak a kéz- 
Hivásárhelyi közkórházba s ott megoperáltak. 

MHllapota azonban az operáció és a gondos 
Epolás dacára sem javult s több hónapi szen- 

vedés után kiszenvedett. - Kiss Bálint és 
Rostás zabolai cigányok az elmult éjszaka be- 
Matoltak Aloi Boldizsár tamásfalvai lakos is- 
tállójába, ahonnan egy pár hámot és lószer- 
zámokat loptak el. A csendőrség hamarosan 
elfogta a tolvaj cigányokat, akiket bekisértek 

b sepsiszentgyörgyi ügyészségi fogházba. 
Ismét elhalasztották Török Ferenc plé- 

ános államellenes izgatási perének tárgyalá- 
sát. Csikszeredáról jelentik: Török Ferenc volt 
yergyócsomafalvai esperes-plébános réghuzó- 
ó államellenes izgatási pere közismert. Köz- 
budomás szerint a csikszeredai törvényszék el- 
8ő izben ötévi börtönnel sujtotta. Fellebbezés 
orán a marosvásárhelyi tábla azzal az indok- 
kal semmisitette meg az itéletet és rendelt el 
u tárgyalást az ügyben, mert az első tárgyalás 
Borán a védelem törvényadta müködését aka- 
lályozták. Azóta másodszor szerepel a csik- 
szeredai törvényszék napirendjén az ügy. A 
vád tanui nem jelentek meg s igy másodizben 
is el kellett napolni. A sulyosan megvádolt 
esperes-plebánost dr. Gyárfás Elemér szenátor 

dr. Ábrahám József csikmegyei ügyvédi ka- 
marai elnök védik. A mai főtárgyalást is a vád 
két legfontosabb tanujának távolléte miatt 
kellett elnapolni. A birósági idézésre követke- 
etesen nem jelentkező tanuk ellen előveze- 

lési parancsot adott ki a törvényszék és no- 
rember 26-ikára uj határnapot tüzött ki. Elő- 
eláthatólag akkor döntésre kerül a pör. 

összeget mielőbb átutalni, nehogy - 
ennek hiányában - lanunk folytatólagos 

május 27-iki kerületi dalosversenyen nyert di- 

l 

. . 

- Kézdivásárhelyi hirek. Tudósitónk jelen- 
ti: Eddig is minden évben volt panasz, de ak- 
kora károkat, mint az idén, még soha nem 
szenvedett a kézdivásárhelyi gazdaközönség 
a jogtalan juhlegeltetés miatt. Mint a sáskák, 

lepik el a répát, az őszi vetésü buzát és ro- 
zsot a juhok százai és igen nagy károkat okoz- 
nak, mert nemcsak lelegelik, de tövéből ki is 
kaparják a jó időkben szépen fejlődésnek in- 
dult növényzetet. Az ilyenfajta legeltetés tör- 
vénybe ütköző u. n. mezei kihágást képez és 
mégis az illetékes hatóságok elnézése és erély- 
telensége miatt minden évben tömegesebb nyá- 
jak jelentkeznek és huznak hasznot ingyen a 
szegény emberek keserves munkájából és te- 
szik tönkre a vetéseket. Legelképesztőbb az, 
hogy a juhnyájak nem is vásárhelyi gazdáké, 
.................................. 

hanem idegen falvakból kerülnek le, több eset- 
ben Bereckből. Ha a rajtakapottak sulyos meg- 
büntetésével egyszer már nem állitják meg a 
juhkárok lavináját, akkor Kézdivásárhely és 
vidéke gazdaközönsége képtelen lesz őszi ga- 
bonát termelni. A mezőőrség létszámának fel- 
emelését és erélyes intézkedéseket kérnek a 
gazdák. - Sükösd Gyula 77 éves elagott szij- 
gyártó, már régóta munkaképtelen és könyör- 
adományokból élt. A napokban végleg meg- 
akadt minden kereseti forrása és önkezével ve- 
tett véget életének. - Minden évben Katalin- 
bált rendezett a Kézdivásárhelyi Kereskedők 

és Kereskedő Ifjak köre. Az idén november 
24-én Katalin-bál helyett teaestélyt rendeznek 
s ez lesz Kézdivásárhelyen az idén a legelső 
téli táncmulatság. 

A neroyvorki próbamemzellek, akik a nagy divatáruházak legujabb modelljeit 
mutogatják karcsu termetükön, a vásárlóképes felsőbb tizezer hölgyei előtt, elke- 
seredett harcra kényszerültek társaságbeli hölgyek tisztességtelen konkurrenciája 
ellen. A Broadmay cégei ugyanis egyre nagyobb számban alkalmazzák a leg- 
jobb társaságból való hölgyeket manneguinnek, üzleti számitásból, amely jól 
bevált. 
dos leánya, 

A dipvatbemutatónak különös vonzóerőt kölcsönöz, ha egy hires milliár- 
pvagy felesége a toalettek alanya. Ilyenkor egész Nerovork jelen akar 

lenni. A szóbanforgó hölgyek pedig szivbesen csinálják, részben külsőségből, rész- 

ben, hogy „ők is dolgozzanak". A próbakisasszonyok erre népes tiltakozó gyülést 
tartottak, elhatározták, hogy legközelebb botrányokkal zavarják meg a diopatbe- 
mutatókat s ha ez sem segitene, ugy az előkelő próbanők Vér jeihez fordulnak 

ABLAK 

segitségért. A harc most elkeseredetten dul, a szegény probirmemzellek kenyerük- 
ért küzdenek, mig a dipvathölgyek nehezen birják megérteni, hogy a legpompásabb 
dipvatujdonságokban fellépni a pódiumra nemcsak „juxot', hanem keserpes ke- 
nyérkeresetet is jelenthet és ebben az esetben rosszul teszik, hogy „dolgozni akar- 
nak", Be kell szüntetniök a munkátlanságnak ezt a furcsa és ártalmas 
kényszerét. 
zem 

APAK ÉS FIUK HARCA 

seatt 

apja határozott kipvánságára, haditörvény 
szék elé állitják. 

öet i 

- Lopott az asztalossegéd, hogy menyasz- 
szonyának karkötőórát vásárolhasson. Kolozs- 
várról jelentik: Birtalan Józsefné Füzfa-utca 
10. szám alatti lakos feljelentést tett a rend- 
őrségen, hogy amig templomban volt, ismeret- 
len tettes hétezerötszáz lejt elemelt lakásáról. 
Közölte gyanuját is, hogy Trieff Ferenc asz- 
talossegéd, aki legutóbb a lakásban több javi- 
tást végzett, az egyedüli, aki a helyzettel is- 
merős. Az asztalossegédet előállitották. Triefft 
Ferenc kihallgatása során beismerte, hogy őŐ 
lopta el a pénzt, de állitása szerint csak öt- 
ezer lejt vett magához. A lopott pénz egy ré- 
szén karkötőórát vásárolt menyasszonyának. 
Átadták az ügyészségnek. 
- Megfenyegette az adóvégrehajtót - ti- 

zenöt napig ült. Kolozsvárról jelentik: Igna Si- 
mon, Igna György és Riscuta Petru állottak 
vádlottként a kolozsvári itélőtábla előtt. A 
vád ellenük: a hunyadmegyei Kőrösbánya 
községben megfenyegették Kreunitz végrehaj- 
tót, hogy „halálfia, ha át meri lépni házuk 
küszöbét". A dévai törvényszék itélkezett el- 
sőfokon a hatóság elleni erőszak vádjának 
ügyében. Igna Simont 15 napi fogházra és ezer 
lej pénzbüntetésre itélte, mig a másik két vád- 
lottat felmentette. A tábla most helybenhagyta 
ezt az itéletet. 
- Adventista katonaszökevényt fogott a vi- 

sóvölgyi határrendőrség. Felsővisóról jelentik: 
A visóvölgyi határrendőrség elfogta Bogoiu 
Dumitru tulceamegyei legényt, aki a calarasi 
katonai börtönből szökött meg. Bogoiu adven- 
tista s igy megtagadta a fegyverviselést. Két 
évet kapott ezért, de kiszabadulása után is ra- 
gaszkodott hitéhez s igy megkapta a második 
két évet is. A fogságban megismerkedett egy 
Pollák Fisel nevü felsővisói legénnyel, aki 
megigérte neki, hogy átszökteti Csehszlovákiá- 
ba, ha kiszabadul. Pollák kiszabadult, Bogoiu 
pedig megszökött és volt rabtársa segitségé- 
vel ki is jutott Csehszlovákiába. Itt azonban 
elfogták, tiltott határátlépés miatt tiz napra 
itélték, majd hazatoloncolták. Igy került a ha- 
tárrendőrség kezei közé. Vallomása után letar- 
tóztatták Pollák Fiselt és Peszternák Voltfot, 
valamint egy parasztot, akik a határon való 
átszöktetésében segitettek. Bogoiut a katonai 
hatóságoknak adták át. 

.
 

munka- 

- Népmüvészeti kiállitás Bukarestben. Tu- 
dósitónk jelenti: Bethlen Mária grófnő erdélyi 
népmüvészeti vándorkiállitása megnyilt Buka- 
restben, szokatlanul ünnepélyes keretek kö- 

zött. A Liga Culturala előadótermét, amelyet 
Jorga professzor a kiállitás egész idejére dij- 

talanul bocsátott a grófnő rendelkezésére, nagy 
és előkelő közönség töltötte meg ezalkalommal. 

gJelen voltak a bukaresti társadalmi és jóté- 
kony nőegyletek elnöknői és vezető tagjai, 

Cantacuzino hercegnővel élükön, a diplomáciai 
továbbá 

nagyvállalatok vezérigazgatói és főtisztviselői 
és a bukaresti magyar társadalom néhány 
képviselője. A kiállitást megnyitó beszédet 
Cantacuzino hercegnő tartotta román és fran- 
cia nyelven. Már a megnyitás is szép erkölcsi 

néhány tagja, családjaikkal, 

és anyagi sikerrel járt s a jelek arra mutatnak, 
hogy a kiállitás sikere a továbbiakban is biz- 
tositva van. Az értékes gyüjtemény egyébként 

ema z november 21-ig van nyitva. 
Zamora Luizt, a spanyol köztársasági el- 
nök 21 éves fiát, szocialista elvei miatt, 

- Japánban nem szégyen görlnek lenni. 
A japán nyelvhasználatban a modern fo- 
galmakat többnyire angol szóval fejezik 
ki. Az ilyen jövevényszó azonban ritkán 
fedi teljesen eredeti jelentését. Igy a hiva- 
talba járó lány megjelölésére eddig egy 
japán és egy angol szót kapcsoltak össze 
és különös módon igy hivták a kereső nő- 
ket: onna-boy, vagyis leányfiu. Ujabban 
már ezt a keverék szót sem tartják eléggé 
modernnek és az angol „görl" elferditésé- ! 
vel, ezt találták ki helyette: gaaru. Gaaru, 
vagy görl, tehát pénztkereső leányt jelent 
és bár eredetileg az angolban leány a je- 
lentése, japánban nem minden leány görl, 

azaz gaaru. Egyenesen megtiszteltetés, ha 
valakit ezzel a szóval illetnek és egyénisé- 
gére nem vet kétes fényt, mint a mi nyel- 
vünkben a görl, amely 
lunk táncosnőt jelent. 

tudvalevőleg ná- 

- A gyergyócsomafalvai közbirtokosság ál- 
lami iskolát épittet. Csikszeredáról jelentik: 
Másfél évtized óta elkeseredett harc folyik 
Gyergyócsomafalván a románnyelvü állami 
és a magyar felekezeti oktatás körül. Az álla- 
mi részen nem nagyon válogattak az eszközök- 
ben s igy évekkel ezelőtt sikerült meghonosi- 
tanri a szinmagyar községben a románnyelvü 
állami oktatást. Itt sem állottak meg. Szigo- 
rubbnál-szigorubb rendeletekkel ostromolták a 
politikai községet, hogy épitsen állami iskolát. 
A község anyagi helyzete szonban nem enged- 
te azt meg. Odáig fajult a helyzet, hogy nagy 
adósságba akarták kergetni a községet, ami- 
kor a közbirtokosság állami iskolai épités cél- 
jaira 2 ezer köbméter fát szavazott meg, azzal 
a kikötéssel, hogy a jövőben békét hagynak 
a felekezeti iskola épületeinek. Igy a sziaszé- 
kely közbirtokosság pénzén tető alá jutott a 
románnyelvü állami iskola. Ünnepélyes keretek 
között most avatták föl és adták át hivatása- 
nak. Ennek során aztán kiderült, hogy mennyi- 
re becsüli az állandóan feszitsdmeget kiáitó 
román állami oktatás a székely közületek ve.- 
zetőit. Általános feltünést keltett egész Gyer- 
gyóban, hogy a gyergyócsomafalvai, székely 
pénzen épült állami elemi iskola felavató ün- 
nepélyére mindenkit meghivott az iskola ve- 
zetősége, csak éppen a közbirtokosság vezető- 
ségét és tagjait, valamint az előljáróság ma- 
gyar tagjait mellőzte. 
* A „Nemibetegségek és a Házasság", nép- 

szerü orvosi közlemény. Megrendelhető a szer- 
lzőnél: Dr. Gergely József 
aTárgu-Mures, Calarasilor 14. Ára 15 Lei... 

bőrgyógyásznál, 

1 lattedtkatt ászi-te ül, 
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zczozersaoozozvoocze, 

(Budapest centrumától 12 Percre) 

subalpin (430 méter) diétás gvógvintéze, 

Már heti 140 pengőért 
tökéletes szanatóriumiel- 
látást nyujt orvosi fel- 
ügvelettel. 5-szöri étke- 
zéssel, vizkurával, fütés- 

sel együtt 

- Litvániában kötelező a Iiba -evés 
Kovwnóból jelentik: A liba-kivitel 
akadása következtében a litván köcmány 
kényszerrendszabályhoz nyult a litván ne 
zőgazdák támogatása érdekében. Elrendel 
te ugyanis, hogy minden köztisztviselő köz 
teles fizetéséhez mért arányban libát [. 
gyasztani. Remélik, hogy ilyen módon biz 
tositják 200.000 liba elhelyezését. A tiszt. 
viselők a rendes piaci árat fizetik, a libák. 
ért. 

IDOJÁRÁSIELENT ÉS 
udapesti időjárás. 

kutató intézet jelenté. 
se szerint élénk dél 
szél, enyhe, szinte 
nyárias idő. Éjszakai 
ködképződés. A követ. 
ező huszonné órá- 

Z ban nyugatról njalb 
esőzés várható. 

- Viccnyilvántartó Londonban. frde. 
kes ujitást vezet be a londoni rádió veze. 
tősége. Tekintettel arra, hogy a műsorán 
gyakorta szerepelnek tréfás előaások, el- 
határozta, hogy valamenyi, a studiójában 
elhangzott viccről könnyen árctekinthető 
kartotékot állit fel. Ennek segizségével 

védekezni tud majd az ellen hogy egyes 
szerzők a nyilvánosság előtt elhervasztott 
vicceket ujólag és ujólag előadhassák. Az 
egyszer előadott tréfákat kihuzzák a szer. 
zői kéziratokból, sőt, akik nagyon vissza- 
élnek az ismétlésekkel, töröltetnek az elő. 
adók névsorából. Tekintettel azonban ar. 
ra, hogy semmi sem uj a nan alatt, egy 

vicc vesztegzáró tartama csupán két esi- 
tendő. azután ismét szabad 
hogy további kétévi pihenőre vonuljon. 

3 Az uj váltótörvény, teljes román szöveg- 
gel, magyar forditással és magyarázatokkal. 
Közreadták dr. Gáspár Gyula és dr. Várad! 
Ödön ügyvédek. Ára 50 lej. Kapható a Brassól 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapuutca 
56-58., az udvarban. 

A világ leghosszabb 
nászutja 

Nászut... Milyen furcsán hangzik ma 
már ez a szó:- emlék egy jobb, szebb 

vvilágból, a boldogabb mult tünő mosolya 
ebben a filléres, szobakonyhás, szegén 
világban. Nem is most történt, nem is ak- 

kor, amikor igazán történnie kellett vol- 
na, hanem a kettő közötti időben, mé 
1925-ben, amikor Münchenben egy Heckel 
József nevü magánzó oltárhoz vezettó 
Hüttler Elizabet kisasszonyt. A fiatal pár 
megesküdött, utána hátizsákot akasztot 
tak a nyakukba és nászutkeppen nekivá5 
tak a nagyvilágnak. Először Belgiumb! 
mentek, onnan tovább Francia-, Spanyo 
Olaszországba, majd Ausztriába, Bulg 
riába, Görögországba, Törökországba, z 
riába és Irakba. Mindenütt megcsodáltá 
az eget és a csillagokat, a hegyeket t 
a folyókat, a romokat és az emhbereke! 
az örök legendát, amely ott remegett ; 

füszálakon és ott hallgatott a kövekel. 
Akkor először Bagdadban megállottak . 

egy unatkozó nagyurnak számot adtal 
kalandos nászutjukról. Az illetőt annyi 

meghatotta a dolog, hogy a nászutasp 

nak két kerékpárt ajándékozott. 

Igy most már gyorsabban ment . 
Eljutottak Indiába és 1930-ban K l tes 
tába, ahol az első „hoszabb" - Kéthe 
- pihenőjüket tartották. Azután rob0g 
tovább Burmába, Sziámba, Kinába és 
Fülöpszigetekre. Itt aztán megfordulta tta 
visszaindultak. Most Kalkuttába jatol 
el és remélik, hogy 1937-ben befe) t 
kissé hosszu nászutjukat. Visszatér 
jukban már hárman vannak, mert eret- 
ban védelmükre óriási dog-kutyát s7e 
tek. Pénzük már régen elfogyott, de ikke 
valót, gumiabroncsot és levélpostal ' 
ket mindenütt kapnak. 

Szóval még három rövidke eszte 
az ,„ifju pár" visszatérven tizenk, 
nászutjáról, egy csöndes alkonyaton utnak 

beköszönt Münchenbe. Ennek a nét 
aztán lesz felejthetetien emléke elés 

Kiní 

i lálig, vyvagy - válásig. 

elmondani, 
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Az exportálható gabona hiánya 
lelboritja valamennyi külkeres- 

kedelmi szerződésünket 
A buzát a konverzió közeledő első esedékességi napja kergeti a piacra 

Bukarest, november 17 a tőzsde 490 lejjel jegyzi ugyan, de a falusi y hér liszttel, amely felgyülemlett a raktárak- 
A brailai dokkokban a mult het végén több, gazdák nem kérnek többet 400 lejnél a bu- ban és amelyet el sem lehet adni belföldön. 

mint ezer vagon gabona volt beraktározva, áért. Közben a gabonakormánybiztosság ál- A malmoknak sok pénze fekszik ezekben a 
hogy exportra kerüljön, de külföldről válto- tal összevásárolt buzakészletek közel 15.000 fehér lisztekben és ez is nyomja a buzaárakat. 
zatlanul kedvezőtlen hirek érkeztek és a ke- vagonra emelkedtek. Miután a többi gabona- A bánáti malmok ma már nem adnak 40.000 
eslet teljesen szünetelt. Az árak egész héten félét lehetetlen haszonnal eladni, valamint lejnél többet egy vagon 79 kilós 3 százalékos 

lejebb estek. Beavatott körökben biztosra azért is, mert az őszi szezonban nem volt még buzáért és Brailában is mindössze 46.000 lejt eszik, hogy érett a tengeri, a piacra szokatlanul több bu- kináltak a bánáti buzáért hajóba rakva. 
a külföld tartózkodó magatartása elsősor- zát hoztak fel, mert a gazdák inkább siet- A többi termény közül egyedül az olajmag- 
ban az uj romániai kiviteli és behozatali tek eladni a buzát, amelyért elég jó árat fi- vak iránt van kereslet belföldön, 
rezsim következménye, amelyet a külföldi ' zetnek és megtartja a tengerit tavaszig, hogy 
államok nem hajlandók akceptálni. kiszáradjon. Ennek a jelenségnek két követ- 

Gazdasági körökben erősen hibáztatják, ogy kezménye relt jzevfelől a gabonakormány 
ány ezt a kérdést olyan nagy zaj ke- iztosság kénytelen volt egyre nagyo u- 

3een tárgyalta és oldotta meg, azvel előre zakészletet összevásárolni, sőt most folytatni apraforgómagért Koratancán el5 elt fizet. 
alarmirozta azokat az államokat, amelyek fogja a vásárlást, hogy a gazdáknak legyen tek oszt kén, éi aban di 280: 2001. ellen az uj rezsém irányul. Ezzel a módszer- miből kifizetnie november 15-én az első kon- z0 je A fő0 ag 1 Vadföpes 
rel Románia elvesztette azt az eshetőséget, verziós adósságrészletet és esetjeg még bel- k eözkáén ab0 ei Biniláan hogy a vele szorosabb kereskedelmi kapcso- földi kölcsönjegyzésre is jusson belőle. Kér- 230ző0 ls a E n 248.a70 jei 'pali d latban álló országokkal bizalmasan megegyez- dés azonban, hogy ezt a fokozott vásárlási ke 300 lst Tavas eért 701 Bálti e zék az onnan való készáru és nyersanyagbe- tevékenységét meddig fogja a kormányb ztos- n ééri 600 ég ok E zpaa - hozatal, valamint a román export közti kü- ság pénzzel győzni. A másik következménye jő ejt fizette onstancában, szi- lönbözet százalékarányában, mert a nylváno- a nagy buzakinálatnak az lett, hogy a mal- uó endeneia goéllett. A kendermag ára san letárgyalt rezsim mellett aligha akad majd mok korlátozták a buzabevásárlásaikat, ne- e e ej körül van, Galacon 310-330 kölföldi ország, amely ezeket a feltételeket hogy egy esetleges áresés nagy készletekkel ! 1el köz mozog. 
elfogadja, nehogy precedenst teremtsen a sa- érje őket. Minden más gabona lanyha, lassan lemor- ját róvására. A malmok buzavásárlásainak beszüntetése zsolódó árak és minimális kereslet mellett. Tudott dolog, hogy az utóbbi időben Ro- még egy okból történt. Az idei buza ugyanis mánia már csak Néme rszárba, Csehszlová- tuljó minőségü. Ez a minőségbeli kiválóság m umemzzzszm kába és Ausztriába adott el gabonát. Né- olyan őrlési és beosztási politikára kénysze- ... s metország a vilag, aci paritásnál 25 száza- riti a malmokat, amely nagyobb összegek be- Aradi terményárak lékkal magasabb gabonaárakat fizet, de csak fektetését és rendkivül óvatos üzleti eljárást 
Romániának és Tugoszlárjónak, mort ezekben követeli mee ] A keddi ujaradi terménypiacon ujra meg- az országokban a gabonát a berlini Reichs- Az ide buza ugyanis majdnem 40 százalé- . a A; banknál levő kliringszámlára befizetésre ke- kos fehérlisztet ad ki, alde csak uxus-ilárdultak a terményárak, bár még mindig rülő márkákkal egyenlitheti ki a tartozását. célokra használható fel, holott a nagyobb 47 országos paritás alatt állnak. Miután ezeket a zárolt márkaösszegeket Ro- kereslet kenyérlisztekben van. A buza piaci árusitásban 390-400, mig a mánia csak arra használhatja fel, hogy német A malmok most azelőtt a komoly probléma hét többi napjain legföljebb 370. Tengeri 150- nyersanyagokat és iparcikkeket fizessen ve- előtt állanak, hogy mit csináljanak a sok fe- 160. lik, amelyek annyiba kerülnek, hogy Német- taaaota aarnezataczamal . ország a kétszeresét veszi el tőlünk annak az 

alighanem azért, mert a kormány monopo- 
lizáini akarja az olajmagvak összevásárlá- 
sát és eladását. 

összegnek, amelyet a romániai gabona Német- Pénzii oyminiszitériunm országba való kivitele hoz. Argentina a ga- ................. 
bonáért fontot, vagy dollárt követel, ugyszin- Az 1934. évi 4 és fél ófai s Kz...6 ún Kanada 2, aa Egyetült államok pulis él százalékos ,„Országtejlesztési Kölcsöőn 
egyetlen szem buzát sem adnak el Németor- " Kibocsátási prospeklusa i vásárolnak. sehszováka 5000 ejjel töb (Kivonat) 1 e 

4 
e 

e e 
mint menüyi mén y Liverpo0l, Moakénb . Nyilvános aláirás utján lej 1000.- , 1-én, fele decemberben kerül kifizetés- ais angol kikötőben lehatne elérni érte. Az öétekük kötvények ggcsáttatnak ki te. az első kifizetés 1935 junius 1-én tör- uszó La Plata tengeri paritása Londonban li enik. 26.250 lej, mig a román tengeriért Pozsonyban A lejegyzett kötvények egyszerre, az 4. A kötvényeket 40 év alatt, évenként 30.500 31.000 lejt fizetmek a csehek. EÉs aláirással egyidejüleg fizetendők ki 1934 négyszeri sorshuzás ut ján váltják vissza: ugyanezt a kalkulációt meg lehet csinálni az november 5-30 között. február 1-én és május 1-én a junius 1-én árpára, vagy bármely más gabonafélére. Ez 2. A bef zetendő összeg egy része az törlesztendő kötvényekkel, augusztus A dszparitás természetszerüleg odairányitja állam által kibocsátott régi járadékpa- t-én és november 1-én pedig a követke- az egész romániai gabonakivitelt, ahol a ma- pirokkal is kiegyenlithető az aláirási ző december 1-én törlesztendő kötvé- casabb árakat fizetik. Ezekből az országokból iven feltüntetett kurzuson. A járadékpa- nyeket sorsolják ki Az első sorshuzás ománia behozhat az ipar részére félgyárt- pirokkal történő fizetés a jegyzés név- 1935 évi február 1-én történik. mányokat és nyersanyagokat, a kereskedők- értékének 20 9/0át nem haladhatja meg. 5. A lejegyzett kölcsöntőke minden nek készárut. 3. Az 1000 lejes kötvény évi 4 és fél teljes egy millárdjából nagy prémiumok- ,e nélkülözheti-e Románia az angol, fran- '/0-os kamatot hajt, amelynek fele junius I kal visszaváltanak az első évben: tia, holland, dán és egyéb piacokat? Románia 
egyik szomszédállamával kötött kereskedelmi 1 kötvény 3,000 000 lejjel azaz 3,000 000 yunénye előíria pérdáu, hogy azdatrá. " egyenként 1,000.000 " 2.000 000 gész román árukivitelbő milli lehet a gabona értéke és 700 millió lej 4 " " 500 000 , " 2.000 000 
eortálható zehona kiánya azonban 46 " " 100.000 ,. . 4 600 000 oritotta ezt az áruforgalmi megállapo- ugygyap - fést és Románia kereskedelmi mérlege e 57 kötvényt Összesen 12,600.000 lej. Vagyis lett a szóbanforgó álammal szemben. prémiummal váltanak vissza. pénztárak. nia valameanetekivitel earadása ma agmé A következő években visszaváltandó 9. A kölcsön egész ideje alatt sem a lelhoritja ey a) ereskedelmi szerződését kötvények száma 100.000 lejenként egy kamatok összegéből, sem a kötvények endszek Epen ezért az uj ölkereskedelmi kötvénnyel csökken évenként. visszaváltási értékéből nem vonnak le minden orszá al Zon Tezsmet alkalmaz 6. A fennmaradó kötvényeket minden semmit, tehát ezek az összegek minden- ierportöröknei kazanben, aránylag a gabo- évben a névértéken felül 300 lejes ju- féle adó és illeték alól mentesek. 

öröknél találta a legmelegebb fogad- ... . J Ju ötvé hh . 
tatást Lai kmeegebb fogac talékkal váltják vissza és pedg: A kötvények mentesek továbbá az örö- ök remén aj csak ott van, hogy az exportő- az 1000 lejes cimleteket 1 200 lejért kösödési, a jándékozás és házassági szer- mert a iái aligha fognak valóra válni, 2 000 2 400 ződések adói. illetve illetékei alól. kinálat 1 pacon most elég nagy a gabona- " " " " 10. A kötvénvyek lombard rozhatók és 
zék hogy Románia vevői másutt szerez- 5000 ,, " 6000 , azokat garanciákul és ovadékul elfo- mert a szükségletüket, annál is inkább, a 10000 , 12 000 , gadják. ázajéka kötentuüli gabonából nem kell 40 „ 20000 , . 24.000 ,, 11. Jegyzések eszközölhetők az alábbi az inper öbbet átvenni, mint amennvi árut váltják vissza. helyeken- Az olcsó ország esetleg ki akar vinni és mert . . Nemzeti Bank és összes fiókjai, Ezé 0 is a román gabonánál. 7.. A. kamatokat és amortizációkat Postatakarékpénztár, zért t nincs üzlet hetek óta a gabonapiacon, stabilizált lejben fizeti ki az állam, a lej az összes postahivatalok, duna; nnak tele exportra váró gabonával a 10 miligramm 0.900 finomságu arany ér- valamennyi közpénztár és 1 kereslet teneeri kkötők. Természetes, hogy tékének felel meg. ; a megfelelő időben megállapitott pénzin- ésmek Eraneres hiánya miatt az árak vissza. 8. Az esedékessé vált szelvényeket, tézetek. lejt ietában a buzáért már csak 410-460 valamint a k sorsolt kötvényeket kész- jegvzet. Részletes felvilágositások a ek november elsején, mig Galacon pénz gyanánt toagadják el az összes köz- ! ki ocsátási prospektusban találhatók. 
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A kartellbiztositók és egy 
regáti malom-cég harca 

egy 10 milliós kár kilizetéséért 
Bukarest, nopember 2. 

Gazdasági és üzleti körökben rendki- 
vül érdeklődés kiséri azt a pert, amelyet 
a regáti Zehender et Halberstadt malom 
folytat már évek óta a biztositó intéze- 
tek kartelljével egy 14 milliós tüzkár mi- 
att, amelyet a társaságok nem akarnak 
kifizetni és emiatt a malomcég kénytelen 
volt felszámolás alá kerülni. A tüzeset 
már évekkel ezelőtt történt és a Nationa- 
la, Generala, Dacia biztositók vezetése 
alatt álló kartell, amelynél a malom biz- 
tositva volt, már első percben nehézsé- 
geket támasztott a kár likvidálása körül 
Végü. is a malom tulajdonosai pert in- 
ditottak és a törvényszék által kiküldött 
kárbecslő szakértő 14 millió lejben álla- 
pitotta meg a kárösszeget. A biztositók 
azonban még ekkor sem fizettek, hanem 
különféle jogi kifogásokkal halasztották 
a likvidálást, ugyhogy 
az eredeli kárösszeg közben a kamatok- 
kal együ't felnőtt 24 millió lejre. 
A sokáig elhuzódó per miatt a Zehen- 

der et Haiberstadt rég kimondta a fel- 
szamclását és az eredeti tulajdonosok 
egyrésze a biztositóktól járó kárösz- 
szegből való részesedési jogukat eladták. 
A malomecég felszámolói és az uj tulaj- 
donosok tárgyalásokat kezdtek a biztosi- 
tó intézetekkel és végül kiegyeztek ab- 
ban, hogy megelégszenek 10 millió lejjel, 
kamatok nélkül. Az irásbeli megállapo- 
dás ellenére a biztositó társaságok ezt az 
összeget sem fizettték ki és igy a per to- 
vább folyt ellenük. 
A törvényszék itélettel kötelezte a biz- 
tositókat a kialkudott összeg megfize- 
tésére, de a biztositók megfellebbeztélk 
az itéletet. A tábla elutasitotta a felleb- 
bezést és ujra kötelezte az intézeteket, 
hogy a megegyezés értelmében fizessélk 
ki a 10 milliót, A biztositók most sem 
voltak hajlandók fizetni és a Semmitő- 
székhez folyamodtak. 

ahol azt vitatták, hogy a köztük és a 
malomcég jelenlegi tulajdonosai között 
létrejött megegyezés bizonyos feltételek- 
hez és terminusokhoz kötötte a 10 millió 
lej kifizetését, azonkivül pedig mihelyt 
ők bemutatták a megegyezést, a törvény- 
széknek le kellett volna zárnia a perira- 
tokat, tehát nem volt joga folytatólago- 
san kezelni a pert. 
Hogy a Semmitőszék döntését késlel- 

tessék, a biztositó kartell tagintézetei ga- 
rancia pert inditottak a viszontbiztosító 
társaságaik ellen. 
Az egyik intézet piszontbiztositója kü- 
lön fellebbezéssel élt, hogy nem haj- 
landó ovállalni a piszontbiztosiítási koc- 
kázatot. 

Végül is valamennyi pert egyesitették és 
a nagyérdekességü ügy a napokban ujabb 
tárgyalásra került a Semmitőszék har- 
madik szekciója előtt. A malom jogi kép- 
viselői kérték a biztosito ntózetek felleb- 
bezésének elutasitását, miután az alsófo- 
ku biróságok nem itélték őket nagyobb 
összeg megfizeésére, mint amelynek kifi- 
zetésére önmaguk kötelezték magukat 
irásbeli megegyezéssel, ami pedig azt a 
pergátló kifogást illeti, hogy a törvény- 
széknek le kellett volna zárnia a perira- 
tokat, a helyzet az, hogy éppen a per- 
ben álló felek között létrejött megálla- 
podás kötötte ki, hogy minden belőle 
származé vitás ügy és a még azonkivül is 
fügzőben maradt ügyek továbbra is per 
alatt maradnak. 
A povember másodiki tfárgyaláson a 

biztes tóknak ujra sikeriült a döntést el- halasztaniok ujabb pecgátló kifogások 
beterjesztésével. 
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Patkány vagy fejőstehén? 

Az idegen, Temesvárra vetődve, meglepődve 
állapitja meg, hogy Temesvárnak époly szent 
állata a patkány, mint Indiának az eletfánt. 
Különben miért irnak és beszélnek annyit 

az undok rágcsálókról s miért háborodott ugy 

fel a közvélemény, mikor a bölcs tanács, 

amely atyai gonddal őrködik jobb sorsra mél- 

tó városunk felett, irtani akarja őket? 

Nos a temesvári patkányok jelentős szere- 

pet játszottak a városi politikában. A pat- 

kányirtási ügy most ismét időszerüvé vált, 
mert az elmult hetekben a bukaresti központi 

reviziós bizottság végső fokon megsemmisli- 

tette a helyi reviziós bizottság itéletét és ki- 

mondta, hogy a tanácsnak jogában áil árlej- 

tés nélkül tetszés szerinti cégeket megbizni az 

irtással s általában ugy irthatja a patkányt, 

ahogyan jónak látja. 
Vártuk, hogy a hirt követő napon patkány- 

falka módjára árasszák el a várost a protek 

ciós cégek inkasszánsai és a város fizetési 

ukázainak birtokában a háziuraktól, esetleg 

részben a lakóktól - ilyen tervek is felme- 

rültek annak idején - kikaparják a patkány- 

mannának fejenként és házanként sulyos ez- 
rekre rugó árát. De ime, - jogerős döntés 
dacára nem jöttek. Miért? 
A helyzet valóban „pikáns". Számos érde- 

kelttől hallottuk, hogy a patkányirtás és an- 

nak leglényegesebb aktusa, az extra patkány- 
adó behajtása legalább tavaszig kitolódik. A 
bukaresti reviziós bizottság a tanácsnak adott 
igazat, de ez nem jelent egyebet, minthogy 
találtak bizonyos paragrafusokat, amelyek 
szabad intézkedési jogot adnak a városnak. 
Ez a jogi döntés azonban nem váltóztat sem- 
mit azon a tényen, hogy a tengerihagyma 
nagybani ára 30 lej körül mozog, a belőle ol- 
csó kukoricával s egyéb hozzátétellel készi- 
tett szerek kereskedelmi kicsinybeni ára pedig 
20-30 lej. S ebben benne van már a keres- 
kedelmi haszon is. Hát a városi patkányele- 
delbe mi van belekalkulálva, hogy 70 lIejt 
kostál? 
S ilyenformán támadt az a benyomás, hogy 

a város jogilag megnyerte a csatát, de erköl- 
csileg mégis olyan vereséget szenvedett, hogy 
alapos megrágcsálás után jobbnak látja egye- 
lőre nem izgatni a kedélyeket ezzel a pat- 
cányhistoriával. Ki tudja, hátha mégis kiirják 
uokat a városi választásokat? 

Uj malmok 
nem kivánatosak! 

November 11-én Temesváron, a kerces- 
kedelmi és iparkamara nagytermében a 
malmosok gyülést tartanak,. amely az 
aradi nagygyülés előkészitő megbeszé- 
lésének tekinthető. Szóba kerülnek a 
malemipar égető kérdései, igy az adló- 
pausálé ügye, amivel nemrégiben rész- 
letesen foglalkoztunk. a vámőrlés dijá- 
nak országszerte történő egységesitése, a 
malmok országos beszerzési és értékesité 
si szövetkezetének létesitése bukaresti 
központtal s végül az uj malomalapitás 
megtiltása, tekintettel az eddigi tulter- 
melésre és tulerős konkurrenciára. Ez 
utóbbit a malmok törvény utján szeret- 
nék keresztülvinni - ha a kormány 
hajlandónak mutatkozik rá. 

Tura-lurás 

Kénytelenek voltunk ezt az uj szót be- 
iktatni a köztudatba, annak magyaráza- 
tául, miért nem lehet pontosan beszá- 
molni a temesvári csapatok téli turater- 
veiről. A tél és a szezonzárás közeledik, 
a nagyobb csapatok vezetősége téliturá- 
kon töri a fejét, leveleznek szorgalmasan, 
de a lehető legnagyobb 
ugyanis, hogy a konkurrencia „megfur- 
ja", elgáncsolja a turát. 

Ennek ellenére erősen állitják, hogy a 
Ripensia Svájcba és Lengyelországba in- 
dul. A TAC nagyon sokfelé levelez. le- 
kötpe még nincs. Vezetőségi körökben 
IHollandiát emlegetik, de ez opalószinüleg 
csak a „tura-furók" félrevezetésére szol- 
gál. A többi csapat nem nagyon igyekszik 
turázni, téli pihenőre térnek többé-kepés- 
bé kiérdemelt babérjaikon. 
A romániai csapatoknak természetes 

turaterülete lenne a Balkán. Sajnos azon- 
ban, a turapiac az utóbbi években meg- 
romlott s a Balkánt is elárasztották az 
éerősebb konkurrencia, Magyarország, 
Csehszlopákia, Ausztria ajánlatai. Álta- 
lában nehéz kenyér lett a tura. Sok az 
eszkimó és kepés a fóka. Azonfelül, a ka- 
kas csipje meg azokat a francia, sovájci, 
török s egyéb nációkat, ahol pár évppel 
ezelőtt még játszoa lehetett aratni köny- 
nyü sikert és nehéz ovalutát: mindenfele 
megtanultak futballozni... 

titokban, Félő 
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Megbetegedett a német 
gyógyszerimport 

Nemrégiben e helyütt számoltunk be 

a német filmexport nanyatlásáról, a né-
 

met filmek visszaeséséről Temesváron. 

Ha véggbogozzuk az országokon és világ- 

tészeken keresztülszövődő szálakat, me- 

Ilyekből ma a gazdasági élet összetevő- 

dik. kitapinthatjuk más szálak gyengü- 

lését is lemesvár és a „Harmadik Biro- 

dalom' közöt. 
Előrebocsátjuk: nem politikai és érzel- 

mi okokból. Nem antifasiszta vagy filo- 

szemita bojkott miatt. Temesvár nem 

politikus és érzelgős város, Temesvár az 

üzlet városa. (Sajnos, ma már csak a 

gyengülő üzleteké.. .) Lehet, hogy tá- 

voli országrészekben, Angliában, vag 

Amerikában ez a tényező is szerepet ját- 

szott, nálunk aligha. 
Énnél a pontnál megemlithetjük azt a 

tanulságos beszélgetést, amelyet a na- 

pokban a Palesztinaépitő Szövetség Te- 

mesvárott járt palesztinai igazgatójával, 

dr. Hantke Arturral folytattunk. A be- 

szélgetés közben kisült, hogy Palesztina 

a legélénkebb üzleti forgalmat bonyolit- 

ja le Németországgal. Második legna- 

gyobb narancsvevője a zsidóországnak, 

aáminek fejében természetesen veszunek 

is német árut bőven. 
Z A közgazdasági szempont mindenek 

felett - szegezte le higgadtan és reáli- 

san Hantke dr. Nem tehetünk máskép. 

Nos, Temesvár reális közgazdasági 

kényszerüségből vesz kevesebb német 

árut. Az autarkia lehetetlen célkitüzésé- 

vel teitett Harmadik Birodalom prohibi- 

ciós vámjai agrártermékeink előtt, ki- 

viteli tílalmai. ezek nyomán Románia 

megtorló intézkedései, devizanehézségek 

stb. szóval: a mostoha kereskedelmi vi- 

szony, ez emelt sorompót a német áruk 

elé. 
Vesszük a 
. 

legjellemzőbb 
1 

példát: a 

-
 

ő ; 
, 

gyógyszerárut. A laikus köztudat is kü- 

lönlegesen német valaminek tekintette a 

gyógyszert, mint a selymet franciának 
vagy japánnak s a citromot olasznak. 

ontos kimutatás erről a változásról 

nem készült. De orvosok és gyógyszeré- 

szek egybehangzó véleménye szerint a 

francia gyógyszer rohamléptekkel tört 

előre a németek rovására. Olyan véle- 

ményt is hallottunk, hogy az eddigi 73 

százalékos német gyógyszerhasználat he- 
lyett ma a francia 75 százalékos. 
Z Iitler előtt nem is propagáltak 

francir gyógyszert - mondja egy orvos. 

Ma az eladói propaganda egyenlő 

erejü. 
S a gyakorlat tényleg bebizonyitotta, 

hogy a német gyártmányok közül igen 

sok nem pótolhatatlan. A Knoll-féle 

Jod-Calcium-Diuretin helyett lehet ren- 
delni Wander (svájci) gyártmányu Jod- 
Calcium-Teozant. Az G. Farbenin- 
dustrie influenza és hülés elleni gyárt- 
mányaival a „Wander"-féle Karil ven- 
senyez. Érelmeszesedés ellen a német 
gyártmányoknak konkurrenciát csinál a 
francia Kalcigenol, stb. 

Francia, svájci, belga gyártmányok 

árasztották el a piacot, szerek, amelye- 

ket az évtizedek óta bevált német gyárt- 
mányok miatt ki sem próbáltak eddig. 
Sok eseben beváltak. győztek árban,. mi- 
nőségben. 
Természetesen nem minden készit- 

mény pótolható. De az egyeduralkodó 
helyzetet a német gyógyszerek elvesztet- 
ték. ; 
Jellmző példa más iparból: a fonalak. 

A bánsági textiliparban is megfordult a 
német fonalbehozatal mérlege. A mai 
helyzet, az egykori egyeduralomhoz ké- 
pest, csatavesztéssel ér fel a német fo- 
nalexport számára. 

emesvári a biak 

Igazán tanácstalanul álltunk a nagyságos asszonnyal szemben, mikor tudni 

akarta, hogy hát mégis, milyen pályára adja a 16 
éves fiát? Tanittassa tovább az 

érettségiig? Hát azután mit csinál? Egyelemre ugyse tudja küldeni? Gyerek
korá: 

ban miniszternek szánta, de hát inkább ne legyen az, minthogy lepuffantsák. Hi- 

patlalnoknak? Ugyan, kérem! Ipari pályára? Hogy az adóvégrehajlóna
k dolgoz: 

zék? Kereskedősegédnek? Gyógyszerésznek? Avagy, 

Nem, itt igazán nem lehetett jó tanácsot adni. 

gári család, amilyen bőven van Temesváron, csak 

Uram, bocsá', ujságirónak? 
A lecsuszott, tengődő kispol- 

panasztalanul meghuzódik, 
[/ 

mert itt még és ma még szégyelli az ember a csuszást és existenciája csődjét - 

nem talált megoldást. A ház legokosabb barátai is elmélyedve 

bőpven terhelt koponyájukat. sondokkal 

Egy jó tanács lett volna a 16 épes g yermeket illetőleg. De az már elkésett. 

Kerek tizenhét évbpel. 

A terményíronton 
minden csendes 

l 

Már többször előfordult, hogy egy te- 

mesvári terményeshez belátogatva, az il- 

lető urat a kályha melletti fotelben kuk- 

solva találtuk. Ahelyett, hogy az iróasz- 

tal előtt ülne, félkezével a telefonhoz ta- 

padva. 
Itt valami baj van. 
Másik helyen azzal fogadtak, hogy ne 

lépjünk be illedelmesen és csendesen, 

hanem akár egész zajosan. Be is csaphat- 

juk az ajtót, ha ugy tetszik. 

- Tnudja, régebben azt szoktuk mon- 
dani: csendesen kérem, nehogy feléb- 
ressze az üzletet, mert alszik szegényke. 

De most már zajonghatnak. Az üzlet 
nem ébred fel, az üzlet meghalt. 
Hát ahol ilyen vicceket mondanak, ott 

igazán baj van. 
Tény az, hogy a termény szezonja em- 

beremlékezet óta nem volt olyan gyenunge, 
mint az idén. Az okok többfélék: egy- 
részt az általános válság, amelynek mé- 
lyülését, minden szépitéssel szemben, 
fájdalmasan dokumentálja a leromlott 
terménypiac. Azután itt van a kapkodó 
és balkezes állami intervenció, amelyről 
ujat már nehéz mondani. A kormány ál- 
tal igért 500 lejes buzát senki se látta. 
Ennyiben számolunk be a terménypiac 

állásáról. viccesen, akasztófahumorral, 
mint a helyzethez illik. Amit még hoz- 
zátehetnénk, az legfeljebb egy találós 
kérdés, az intervenciós vásárlások körü- 
li visszaélésekről. Eszerint: 
ha az első vizsgálat megállapitotta, 

horv a visszaéléseket nem maga a szö- / 

vetkezet, hanem egyes közegek követték 
el, akik közül a „lőmachert'" is felfüg- 
gesztették állásától... 
ha a második vizsgálat nyomán, mint 

egy fővárosi lapból értesültünk, felfüg- 
esztették az első vizsgálatot eszközlő 
ihailesco inspektort és az elbocsátott 

kegyencet visszahelyezték állásába. .. 
ha egy nemzeti-parasztpárti elnök he- 

lyett egy liberális elnököt tettek a szö- 
vetkezet élére. .. 
ha két feljelentés fekszik a temesvári 

ügyészségen, amelyek eredményéről 
nem lehet jelentést kapni... 

ha a végén minden ugyanugy megy, 
mint az elején... 
ha szemmelláthatólag sose lehet kide- 

riteni és bebizonyitani azt, amit minden- 
ki tud... 
akkor mire való volt egyáltalán vizs- 

gálatokat inditani? 
Ujfajta keresztreitvény a lanyha üz- 

letmenet mellett unatkozó terményesek 
részére. 

Csikádó nyomdokain: 
zezmr 

A Gyárváros egyelőre 
kissfilii „közellenségei" 

Gyárvárosi lakóktól kapjuk a követ- 
kező panaszt, amelyet - miután a Nick 
Carter regények kimentek a divatból - 
röviden közlünk: 
- Valahol messze, a Szénatéren is tul, 

pvakargatják saját 

.
 

.
.
 

.
 

.... *... 

a legsötétebb Gyárváros mélyén, a Béga 
partnak a Florida-gyár és a Román Tex. 
üilmüvek közti részén, néhány suhanc. 

ből álló rablóbanda garázdálkodik. Kés. 
sel támadnak a gyanutlan arrajövőkre 
bár lehet,. hogy a zsákmányból nems. 
kára revolvereket vagy páncélkocsit sze. 

reznek be, Dillingerék példájára. Mul 

vasárnap fényes nap al, délelőtt 11-kor 
egy asztalosmester két fiát támadták 
meg. Szerencsére az egyiknél revolve, 
volt és a levegőbe lőve, elriasztotta őket 
Viszont sikerült egy szegény iparos el. 
leni támadás, aki 700 lejét adta oda ijed. 
tében, egy piacról hazafelé igyekvő asz. 
szony ellen. akitől élelmiszeres kosarát 
ragadták el, stb. A legközelebbi rendőr 
a szénatéri hidtól cirkál befele a Gyár. 

város feé, a másik a malomténi hidtól 
a belsőbb részek fele. Nincs tehát, aki 
orrukra koppintson. 

- Tulajdonképp csodálkoznunk kell 
hogy a kis fiók-Dillingerek csak mosta. 
nában s nem már régen fedezték fel a 
szóbanforgó vidék elhagyatott és utonál. 
lásra kiválóan alkalmas voltát. 

Továbbá erős kételyek éltek bennünk, 
mikor a panaszt közlésre engedtük. El 
végre lehet, hogy előbb a rendőrség sziv- 
leli meg és posztot állit oda, de ki fog 
csodálkozni rajta. ha ez elmarad s he. 
lyette az alvilág figyel fel és még foko. 
zottabb mértékben veti rá magát a ked. 
vező terep kiaknázására ? 

lemesvári arckép- 
csarnok 

.. 

Dr. Rosenthal Marcell, a temesvári 
társadalom köztiszteletben álló tagja. 

Fényképét abból az alkalomból közöl- 

jük, hogy a Krausz Albert festőmüvésa 
által készitett képét a hitközség - saját 
kérésére, minden ünnepség mellőzésé- 

vel - elhelyezte többi nagy elnökei s0- 
rába, tekintettel különös érdemeire a 

belvárosi és gyárvárosi hitközség egye 
sitése körül, amely utóbbinak annakide- 

jén elnöke volt. Minden eraberbaráti ak- 

ció lelkes támogatója, a zsidó diákse- 
gély temesmegyei elnöke. Rosenthal dr. 
tevékeny részt vesz a kisebbségi ügyek ta- 
ben is és tagja a magyar párt elnö 
nácsának. 

Hol késik 
a mi japánunk? 

Nemrégiben ugyane helyen adtunk hirt 
arról, hogy október végén egy osakai ke- 
reskedő látogat el Temesvárra s lehet- 
séges, hogy rövidesen felállitják Temes 
váron a román-japán áruforgalom k07 

ponti raktárát. Mint a japán dumpil 

majszterekkel tárgyaló kereskedelmi k 

röktől értesülünk, a látogatás egy hó 
nappal kitolódott. A várva-várt japán 

addig Londonban és Oslóban veszélye 

teti a fehér faj kereskedelmi felsőbbsé 

De, ami késik,. nem mulik s a távolk 

leti terveket még az idén télen igyeke 

ni fognak nyélbe ütni. 

Mogyanéljenagyomo 
és bélbajos ember 
kta: Dr. Lukács Pál főorvos 

Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetefői. 
gekben szenvedők részére. 

Ara 78.- 

Kaphatóarassói tapok Könyvosztályába 
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1934. november 8 

Kifogni egy délibábot" Minden pesti nő szép 
A tant usz rerttélve A nagy lohoás 100 pengőért 

lalkozás pályaudvarok körül, ahová a jó 
vidékiek beérkeznek. Végig az uton vil- 
logtatja előttem a gyürüt. amihez „vélet- 
lenül' jutott s amit két perc alatt har- 
minc pengőről ötven filléres árban kinál. 

És hiába bizonygattam, hogy nem tar- 
tozom a plutokráciához, minduntalan 
rámolvasta: „Ön nagyon gazdagnak lát- 
szik' - amig a bókért az ötven fllért 
gyürü nélkül is átnyujtottam neki. 
Másnap a Dunaparton, a villanyost 

várom. Égy terebélyes fa tetején cédu- 

Budapest, november 7 
A vonaton, mielőtt beérkezünk a Kele- 

ti pályaudvarra, két ur beszélget. Tős- 
gyökeres pesti az egyik, a másik vidéki. 
- És barátom, ha kifognak egy déli- 
bábot, akkor szerencséjük van az ide- 
geneknek. 

Elmosolyodva hallgatom, ahogyvan 
alföldi pusztáink ritka csodájáról be- 
szél, mint egy rud Herz-féle szalámiról. 
„Kifogni egy délibábot", az uj eszme, az 
idegenforgalom emelése valóban szép lát lenget a szél. szöggel van a fatörzsre és mégis milyen igazi pesti. „Kifogni akasztva. Felállok ott a padra kiváncsi- egy délibábot", milyen ellenszenvessé an, hogy megnézzem az égi jelet. a bu- tudja tenni ez még a délibábot is. 
Ami pedig a „kifogást" illeti, az ide- 

gen nem délibábot talál. Ellenben kifog- 
hat egy fiatal embert, akár én. Mikor a 
Keletinél leszálltam, mellémszegődik és 
végigkisér a sötét Rottenbiller-utcán. 
Egész uton duruzsolt a fülembe, de nem 
szerelmes szavakat, ahogy szentimentális 
lelkek képzelik, hanem brilliánsgyürüt 

dai mene-tekel-ufarsint, mely egyszerre 
t verebek és az emberek társadalmárak 
szól. Ez áll a fa tetején. az égi magas- 
ban: „Különbejáratu szoba Medve-utca 
harmincnyolc, koszt is". Ó, ezek a ked- 
ves budaiak kifogyhatatlanok az ötle- 
tekben. Hátha valakinek kedve szottyan 
a fára mászni s kiveszi a szobát? „Száraz 
kollbác" hirdetik két ellel és cé-vel a ajánlott, ami ma egyik ismert pesti fog- I szomszéd kirakatban. 

Tantusz és Tantalusz 
Általában a pesti ember, mint minden öregek sütkéreznek. van, aki még ki- nagyvárosi, közönyösen ciet dolgai után, rándulásokat emleget. Ha pedig mégis nincs az a kedélyes lebzselés, mint .akad egy-egy hüvösebb őszi reggel, fur- vidéki utcán. Mindenki rohan, kicsit csán járnak az utcán, mindenki rossz- elcsigázottan, kicsit készenlétben a kedvür és a fütésre gondol. harcra. Egyik sem törődik a másikkal. A 

verseny sebesültjei pedig, maguk elé 
meredve messziről mutatják a lélek be- 
tegségeit. Mert ilyenek is sokan vannak 
a pesti utcán, a maguk elé mormogók, a 
magukban nevetgélők, A többiek pedig, 
a kemények, az elszántak, görcsösen szá- 
molnak. Elsősorban a tantuszokat. az 
érmet, amit villanyosjegyként felszál- 
láskor be kell dobni a perselybe. Ne- 
künk, vidékieknek Tantalusz kinjainál 
keservesebbek ezeknek a tantuszoknak a 
injai mert a versenyben a pestiek mö- 

gött lemaradni nem akarunk, mi is azt 
váltunk. de vagy nincs készenlétben 
tantusz, (előre kell váltani trafikokban), 
vagy nem a tantuszosoknak szánt külön 
elkeritett helyre szállunk fel. ; 
A nap kegyelmes már október vége, 

még minlig melegen süt. Kifelé az Ör 
bánhegy felé, tarka őszi táj. sárgászöld, 
pirosas lombok. A Vérmezőre vakitón 
tüz le a nap. Gyerekek nyargalásznak, 

A pesti nők 

Mi van a hires szép pesti nőkkel? Hol 
van egy-egy villanyosra felbillenő par- 
főmfelhőt árasztó pesti szépség, a hires 
„sikkes" pesti asszony? Először is min- 
degyik szép, hála a festészetnek és koz: 
metikának. Sokat jártam az utcákon, 
de csak kevés „nagy nőt" láttam, még 
a Váci-utcán is. Valószinüleg autóikban 
ülnek, vagy valami más elszigetelt he- 
lyén a gazdagoknak. Pesten mindenki 
szép, azaz minden nő az, elérhető mai 
ximális szépségre törekszik, de annyira 
egyformák, ami valahogy csökkenti a 
hatást. A város tele van vadászkalapok- 
kal, mintha óriási falkavadászat lenne. 
Mindmegannyi Stüssi vadász járkál- 
nak, kopottak, elegánsak egyaránt. De- 
rék kávénénikék, idősebb anyókák 
hetyke vadászkalapban oldalt arcbahnz- 
va kackiás tollal, akár a szinházi la- 
pokból ismert démonok. 

A kubizmus diadala 
Ugyanilyen „modern" uniformist hagyták a tüzögetést a kisasszonyok, az kezdenek ölteni a kávéházak is. A leg. elegáns belvárosi üzletekből előbukkana sötétebb Ferencvárosban éppugy, mint tak a még elegánsabb elárusitónők, a a belváros kényes kávéházaiba bevonult hanyagul előkelő korzózó belvárosi kö- a kubizmus, a modern formák és szi- 

nek. Mocskos uzsonnázóhelyeken, ahol 
izzadó ügynökök és unalmas prostituál- 
tak lebzselnek kopott barna asztaloknál, 
most sárga és piros rikitó butorok és 
szinek fogadnak. Milyen forradalmi volt 
évekkel ezelőtt az uj irány, a mértani 
abrák, merész szinek és milyen silány 
étköznapi és unalmas lett, mire ezekbe 

a szürke kávéházakba bevonultak. De 
hiába, fő a divat. 

la az ember az egész várost bebaran- 
olja keresztül-kasul, ha vizsgálóan für- 
eszi a keményen céltudatos, vagy fá- 

tadt. gondterhelt és közönyös arcokat, a 

lanyhán illatos és erotikus levegőjében 
is betört a hir, egy lány felszaladt az 
utcáról. A borbélyok letették a beret- 
vát, a boltosok a rőföt, sőt a főpincér, 
akinek arca maszkszerüen mozdulatlan 
a nap többi órájában, kijött a kávéház 
elé, a sötéten villódzó, izgatottan ke- 
reső tömeg közé. Ugyanis az Est száz- 

pengős utalványát kereste mindenki, 
folyt a tülekedés, hogy kié legyen az 
utalvány a száz pengőről. Ez volt a bü- 
vös szó, ami életre keltette őket, amire 
megtört a varázs, a közöny eltünt, ami- 
re a szemek felcsillantak és a sziv meg- bölcsen szemlélődőket éppugy mint a dobbant. Ez tette a csodát, az Ést száz törtetőket, nem lát semmi olyat, még pengője. ; elképzelni sem. tudja, mi lenne az, ami ost képzeljük el a hatást, ha ezt a szeket a pestieket kizökkentené sietsé- százpengős utalványt nem Budapest leg fikből, programjukból, fásultságukból. elegánsabb helyén, a Váci-utca torkola- e mégis volt valami Pesten, a Gizella- tánál, a Gizellatéren, a Gerbeaud pa- téren, at és hét között, amiben benne lota környékén dugják el, hanem a vá- voltak, amiben felovadtak, ami megálli- rosnak kevésbé előkelő helyén? Mi lett otta őket a „palikat é int ara- volna akkor? ppugy, mint a ra volna akkor? 

"szokat. A Duna 
100 pengő A vidéki ember legbiztosabb ismertető- Ugy alkonyat felé történt, a Belváros- jele a Duna. Éz annyit jelent, hogy a a Gizella-téren, (most Vörösmarty- ! vidéki frissen, erőteljesen, szüzen rea- 

i 1 neve), mikor este felé eljön a 
aue Stunde", kékesszürke alkonyat. 

ami történt ekkor velük, ami felvil- 

gál rá.. Ahogy a villanyos, autóbusz át- 
megy a hidakon, megrezzen, felkapja a 
fejét s kibámul az ablakon, élvezi a tá- . yozta őket, izgalmat, élő lüktetést jat. És valóban nincs is nagyobb élvez- lt ki belőlük, sőt áhitatot. Ahogy a ni való, nagyobb kincs ebben a város- vzépkorban a processzió végigvonult a ban, mint ez a hatalmas változó viz, ez a pilgson, vetették a hivők a eresztet, csodálatosan szép Duna. Sokszor álltam lanhatra valami vallásos áhitat lett uz- a budai parton barátaimmal, akik nem 

hagajtuk, ugy szállta meg őket itt, ugy tudták másnap, mit fognak ebédelni gettya felé. Üsoporiok izgatottan beszél mindent elfelejtve, nem gonlolva egyéb- 
a jeki idegenek szóbaálltak egymással, re, mint a hömpölygő folyóra. Csak ál- 

zönség megállt sétájában. A kozmetika! akasztja még az emberölési kisérletet is. 

a tele volt velük. A szalonokban lottunk ott megbabonázva s az összes * erülten próbáló dámákon abba- ( találkákat lekésve, mert nem lehetett 

A JÓ VIDÉKI PESTEN 
De szép is a Duna. Amikor 
a nyomorékok meggyógyulnak 

tovább menni, olyan szép volt. Sokszor volt ugy, hogy az ég összeolvadt a viz- zel, a szürkéskék párás levegővel, nem lehetett tudni, hol végződik a Duna, melyik az ég, hol a város, a láthatár egy kék függönnyé olvadt. A parton csak az Országház és néhány palota látszott biztos konturral, a város eltünt. Az em ber azt hihette hogy Velencében van, a Canal Grandét látja a titokzatos pa- lazzókkal és nem ebben a tülekedő, Bé- listás, mégis gyönyörü városban. 

Rohanó koldusok 
De van, amikor nem segit a festői táj, az idegenek szemfényvesztő csalétke, mikor hiába ragyogó napos a viz. Amit most leirok, az már a pesti parton tör- tént. Aznap éppen tiszta, derüs őszi dél- előtt volt, a Vár, a Gellérthegy, a viz 

Brassóba szállitj 
Bukarest, nopember 7. 

A hadügyminisztérium keretében mű- 
ködő katonai igazságszolgáltatási ügy- 
osztály átiratot kapott az igazságügymi- 
nisztériumtól, melyben Antonescu miniez- 
ter felhivja az ügyosztály figyelmét arra 
a körülményre, hogy 

miután Seletzky ötépes börtön- 
büntetése már jogerőre emelke- 
dett, a törvények értelmében el 

. 

Meddie ftüri 

* 

; 

ezt a pén 

á 

9. oldal 

csillogott a napban, a Duna aranyszinü 
játékoskelvü volt, nem ködbevesző. Ép- 
pen egyik előkelő dunaparti szálloda előtt mentem el, tul a korzón az Ország- 
ház felé. Oldalt a divatos és méregdrága 
szórakozóhelyek és kávéházak felől 
tompa jazz hallatszott, talán próbáltak 
valamit a külföldiek részére. A szálló 
előtt hullámzott az isteni csalétek, a 
folyó. Egyszerre a csendes őszi délelőtt- 
ben (ilyenkor a külföldiek még alusz- 
nak') furcsa csapat szaladt velem szem- 
be, egy sereg koldus, - Rendőr, rendőr 
kiáltotta a sok rongyos és nyomorék 

egyik a másikának. És a sánta tudott 
szaladni. a vak látott és az igazi nyo- 
morékok is valami mélyről feltörő vita- 
litással sietve mentették bőrüket a szi- 
goru rendőr elől. Mert a külföldiek ele- 
gáns szállói előtt nem szabad koldulni A 
1ogy szegény páriák esetlenül, félve 
szaladtak, egy loholó kolduscsapat, 
olyan furcsán borzalmas volt az egész, 
nincs az a hátborzongató Poe-novella, 
ami fantasztikusabb és szomorubb len- 
ne. El kellett hagyni állásaikat szegé- 
nyeknek, az egyetlen helyet, ahol még 
.jól kerestek"- Hiába. megrontották . 

"" 
a tájat. Ugy látszik, ha ők ott álldogál- nak, nem lehet olyan „jól kifogni a dé- 

libábot", ahogy a buzgó idegenvezető 
ur a vonatban mondotta. 

S. Hajős Alice 

át Seletzkyt? 
kell őt szállitani a jilapai fegy- 

házból. 
Az átirat utal arra, hogy a jilavai fegy- 
házat annakidején vizsgálat alatt álló 
foglyok részére rendezték be. 

Fővárosi jelentés szerint Seletzkyt Ji- 
laváról Brassóba szállitják és az ottani 
fogházban fogja kitölteni büntetésének 
hátra levő idejét. 

T * , 

zügyminiszter? 

Bünözőket csinál a dálmoki 
adóvégrehajtó a kisiparosokból 
Revolvert fogott az öreg kovács, 
miatt lefoslalták és elszállitották 

mert nemlétező adóbátraléka 
minden munkaszerszámját - Egy szabótól a csináltatásra beadolt ruhaanyagoirat vitte el a 

törvénytelenkedő adóvégrehajtó 
Sepsiszengyörgy, november 7. 

Pál András 62 éves dálnoki kovácsmester a 
sepsiszentgyörgyi ügyészség fogházába került. 
Sulyos vád fekszik az öreg és megrokkant 

1 vállain. Revolvert fogott az adóvégrehajtóra, 
el is huzta a ravaszt, a fegyver azonban olyan 
öreg volt már, mint elkeseredett gazdája s 
felmondotta a szolgálatot. Igy csak hatóság 
elleni erőszak és tiltott fegyverviselés miatt 
kell felelnie, ha közben az ügyész rá nem 

Amint már annyiszor, most is fel kell tenni 
a megdöbbentő kérdést: mi kergethette ezt az 
öreg embert a „fegyveres lázadozásba"? A 
felelet egyszerü, tiszta és igaz: az adóvégre- 
hajtó kergette. És nem az az adóvégrehajtó, 
aki kényszerüségből tesz eleget nem éppen 
kellemes kötelezettségének, hanem a törvény- 
telenkedő adóvégrehajtó. Pál András nem ül- 
ne a börtönben most, ha a dálnoki adóhivatal 
végrehajtója nem követett volna el felháboritó 
törvénytelenséget. Az öreg kovács nem az 
adózás ellen lázadt, hanem a törvénytelenkedő 
adóvégrehajtó ellen. 

Pál Andrásnak két évvel ezelőtt törölték 
minden adóját, azon a cimen, hogy az, amit 
kezdetleges mühelyével egyedül keres, csak a 
létminimumára elég. A törvény szerint állapi- 
tották meg, hogy ő már nem adóalany. Két 
évig békében is hagyták, a dálnoki adóvégre- 
hajtó azonban most „felfedezte" ujra. Ráment 
és követelte két évre visszamenőleg az adót, 

illetve az adóhátralékot. Az öreg ugy tudta, 
hogy nincs neki semmiféle adóhátraléka. Es 
pénze sincs. A végrehajtó azonban nem törő- 
dött semmiféle magyarázattal, mentséggel. Le- 
foglalta, sőt nyomban el is szállitotta az öreg 
kovács minden munkaszerszámját. Ezt a tör- 
vény kifejezetten tiltja. Az öreg kovács azon- 
ban aligha gondolt a törvényre. Arra gondolt, 
hogy most már nemcsak pénze nem lesz, ha- 
nem betevő falatja sem. Magához vette régi 
rozsdás revolverét, megivott néhány pohár 
bort, hogy meglegyen a kellő bátorsága s fel- 
kereste az adóvégrehajtót. A községi előljáró- 
ság tagjainak a társaságában akadt rá. Ujra 
kérlelte, aztán fenyegetőzni kezdett. Végre 
előrántotta az öreg revolvert s megkisérelte 
használni. A többi már könnyen kitalálható. 
Lefogták, aztán elfogták s most vizsgálati fog- 

ságban ül. Azért, mert az adóvégrehajtó tör- 
vénytelenkedik. 

Valószinü, hogy tudatosan törvénytelenke- 
dik. Mindjárt a „sajnálatos" eset után ugyan- 
is - talán azért, hogy bátorságát fitogtassa, 
- felkereste az egyik dálnoki szabómestert s 
lefoglalta és elszállitotta a szabóhoz csinálta- 
tásra beadott szöveteket és posztókat. A sza- 
bómester hiába kért, könyörgött, hiába hivat- 
kozott arra, hogy hiszen nem is az ő tulajdo- 
nát képezik a lefoglalt ruhaanyagok. Az adó- 
végrehajtó nyilván tönkre akarta tenni a sze- 
rencsétlen szabómestert s ez alighanem sike.- 
rült is neki. Ki visz ezután ruhát csináltatni 
hozzá anyagot? 
Meddig tart ez még igy? Mikor irbatunk 

már egyszer arról, hogy elitéltek egy adóvég- 
rehajtót, mert nem tartotta meg a törvény 
rendelkezéseit? Elitélték azért, mert törvény- 
telenkedésével lázadozásba, bünbe kergette az 
adóalanyokat. Ez a dálnoki adóvégrehajtó ha- 
tározottan nagyon alkalmas arra, hogy bünö- 
zőt csináljon a hatalma alá tartozó összes kés- 
iparosokból. Az pedig igazán nem válik az ál- 
lam hasznára, ha a Pál Andrásokat Börtonbe 
juttatja, ahol nem lehet sem törvényesen, sem 
törvénytelenül adót behajtani rajtuk, ellenben 
az államnak kell gondoskodnia a mindennapi 
élelmezésükről. 

Egő emberiákiya 
a robogó vonat tetején 

Bukarest, november 7 

Tragikus módon halt meg Marin Gheorghe 
bukaresti asztalos, aki a 104 számu személy- 
vonat egyik harmadosztályu vagonjának fede- 
lén utazott potyautasként Bukarest felé. A 
mozdonyból kipattanó szikrák lángragyujtot- 
ták a szerencsétlen ember ruháit. Az égő si- 
koltozó iparost, amikor a robogó vonat meg- 
állott az utasok szállitották le a vagon tete- 
jéről, megmenteni azonban nem lehetett és a 

kórházban irtózatos fájdalmak között kiszen- 
vedett. 
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Labdarugás 
FRANCIAORSZÁG-ROMÁNIA MÉRKÖZÉS 

LETT VOLNA 

Párisban december 16-án. A francia szö
vetség 

el is küldötte meghivását Bukarestbe, d
e visz- 

szautasitó választ kapott, mert a román vá- 

logatott a Balkán-kupára készül és ilyen ne- 

héz mérkőzésre nem állhat ki. A jugoszlávok 

viszont elfogadták a meghivást és december 

16-án Franciaország-Jugoszlávia 
mérkőzés 

lesz a francia fővárosban. JE MIATT 

HERCEG ESKÜVŐJ 

eekves OLASZ KISÉRŐ MEH
ET 

a jövő szerdai Anglia-Olaszország mérkő- 

zésre Londonba. A marseillei esem
ények miatt 

ugyanis az angol rendőrség megszigoritotta 

a vizumok kiadását, tekintettel György her- 

ceg közeli esküvőjére. 

AMI MÉG VASÁRNAP VOLI.- 

Marosujoár. Juventus-Victoria Ko- 

lozsvár 1:0 (1:0). 

Hat női futballcsapat startol Páris bajnok- 

ságában, mégpedig a Sport Club des Dames, 

Dunlop, a Kadettek, a Fecskék, Előre és az 

„X klub". 

Zelenák II vezet 10 góllal az első liga 

góllövőölistáján. Második Dobay 9 góllal. 

Mégsem Wetzer I lett a Ripensia tré- 

nere, hanem Hoksáry, a volt válogatott 

hátvéd vette át a temesvári proficsapat 

edzéseinek vezetését. 

A bécsi Hakoah állitólag játékosszer- 

zőt küldött Bukarestbe, hogy a Macabi 

két játékosát Bécsbe hivja. 

LENGYELORSZÁGBAN GYŐZÖTT 

A KISPEST 

- mégpedig Karvinában a Polonia ellen 3:2 

(1:1) arányban. 

A francia szövetség táviratilag közölte, 

hogy Braunt a Racing Club Calais romá- 

niai származásu játékosát, Bármely ro- 

mániai klubnak kiadja 3000 francia frank 

váltságdij ellenében, csak az AMTE - 

Braun volt egyesülete - nem kapja meg 

a kiadatást. Miért éppen az AMTIE nem? 

Atlétika 
Az alig tizenkilenc éves poroszországi 
Hillibrecht negyvenöt métert dobott 

diszkosszal és legnagyobb reménytkeltő 
utánpótlása a német atlétikának. 

Uszás 
58.3 MP-T USZOTT STAFEÉTÁBAN 

CSIK FERENC! 

- Bécsben. Olyan idő ez, amilyent európai 
aszó még nem ért el 100 mtr.-en. A BEAC sta- 
tétája 4 p. 11.8 mp.-es idővel győzött, ami 
magyar rekord. Ebben a stafétában érte el re- 

mek idejét Csik. 
AMERIKAI REKORDOT IS JAVI- 
TOTTAK A CSENDES ÓCEÁN USZó- 
BAJNOKSÁGAIN 

melyet Los Angelesben rendeztek meg. 
Az eredmények: 50 m: Hailand 26.2 mp. 
amerikai rekord. - 100 m: Hailand 59.53 
mp. - 400 m: Medica 5 p 01.3 mp. 
800 m: Medica 10 p 29.3 mp. - Egy mér- 

föld: Medica 21 p 494 moe - 100 holgy: 
gyors: Mac Kean 1 p 11 mp. 

; e 

Tenisz 
Dánia teniszbajnokságának döntőjében 

Petersen legyőzte Ullrichot 7:9, 6:1, 6:2, 
6, 6:4 arányban. 

Birkózás 
A dzsiu-dzsicu Európabajnokságát el- 

ső izben most november harmincadikán 
rendezik meg Drezdában. Öt sulycso- 
portban pehely-, könnyü-, közép-, kiskö- 
zép- és neházsulyban indulhatnak a ver- 
senyzők. : : 

menelégedett vevő hizo- 
nyitia. hogy a 

ZEPHIR 
kálvyha az összes kályhák 

- küzött a 

LEGJOBB 
10 kor. fával füt egy normal szohát 24 órán át. 

sratas SZÁNIÓ I. ES FA, UIAIEt 
Manható mindenütt. Kérlen diitalan áriegvzéket. 

Képviselet: Thomas, Seheecser ét Galtz 
Vasnudvar,. Brassó. 

Irta: 

- Ábel, hát ez mindig 
kérdeztem magamtól. - Mindig csak ezt 
a kilincs-formát fogod gyurni és csinálni, 
reggeltől estig, egyiket a másik után, egy- 
helyben áliva örökösen! Hát annak való 
ez, aki embernek nevezi magát! Tizen- 
nyolc dollárért egy hétig egyhelyben áll- 
ni és mindig azt csinálni! Felelj! 
Még egy hétig gondolkoztam a felele- 

en. de akkor odamentem a tulajdonoshoz 
és azt mondtam neki: 
- Mister Dávid! Én nem vagyok tudós 

ember, de mégis van valami, amit bizto- 
san tudok. 

Dávid ur meglepődve 
elég gorombán. 
- Mit? - kérdezte. 
- Azt, hogy ez a munka, amit csiná- 

lok, többet nem nekem való. 
-EI akar menni? 
- Nem akarok elmenni. 
- Hát? 
- Valami mást akarok dolgozni. 
Tetszett neki, hogy csak a fele vagyok, 

mint ő, de azért véle mégis a Góliát 
nyelvin beszéltem. Azt felelte, hogy ma 
délután és holnap gondolkozzam s hétfőn 
pedig mondjam meg, hogy mit akarok 
dolgozni. 

Szót fogadtam neki és hétfőn reggel azt 
mondtam: 
- Az egyik filippeusnak a 

szeretnék állni. 
Dávid ur nagyon elgondolkozott. 
- Az nehéz lesz, - felelte. 
- Éppen azért! - mondtam én is. 
Több egy szó sem esett, hanem az 

egyik filippeust a helyemre állitotta, en- 
gemet pedig az olvasztás mellé. Néhány 
szóval elmagyarázta, hogy itt miképpen 
kell az üsttel, a szerszámokkal és az ol- 
vadó vassal bánni, de legfőképpen azt, 
hogy miképpen kell a két lábamra s ál- 

nézett rám, de 

helyire 

ÁBEL AMERIKÁBAN 
REGENY 

TAMASI ARON 
igy lesz?! - 

l 

talában az életemre vigyázni. Végül pe- 
dig megkérdezte, hogy szerencsétlenség 
esetére biztositva vagyok-e? 
Hallottam volt már, hogy itt mindenki 

ut a maga becses életit biztositani, hogy 
még a szerencsétlenségivel vagy a halá- 
lával is pénzt keressen, de az én termé- 
szetem az elféle dolgot nem állhatta s 
azért igy feleltem: 
- Igen. 
- Melyik társaságnál? 
Felfelé mutattam a hüvelykujjommal 

és azt mondtam: 
- Annál! A mennyeinél! 
Dávid ur ugy nézett reám, mint aki a 

mennyei biztositó intézetet nem ismeri. 
Én sem akartam megmagyarázni neki, 

yolt 
. * 

hogy pedig az a legrégibb és a legjobb, 
hanem a munkának láttam. Legelsőbben 
és szilárdan félretettem azotthoni sze- 
mérmetességemet s derékig meztelenre 
vetkeztem. Aztán a kezembe vettem az 
edzett vaskanalat és vasrudat, hogy min- 
denre készen legyek, amit a szükség ma- 
gával hoz. A három filippeus, de külö- 
nösen az, amelyikkel együstös voltam, 
nagyon idegenkedve nézett reám, mert 
amióta az eszüket tudták s ezen vagy 
más ilyen helyeken dolgoztak, azóta nem 
fordult elé, hogy rendes fehér ember erre 
a munkára vállalkozott volna. A tüz 
azonban nem nézett olyan idegenkedéssel 
reám, mint a filippeusok, hanem ellenke- 
zőleg: minden olvasztó és perzselő hevét 
rámbocsátotta s rövidesen ugy verejték- 
be boritott, mint a rózsát a gazdaghar- 
matu nyári hajnal. De nemcsak az iz- 
zadtság vert ki és csorgott rajtam lefelé, 
hogy delfelé a cipőmben már tócsa kelet- 
kezzék, hanem a vérem is megforrósodott, 
mint a lobogó üstben a vas és a husom is 
izzott, mint a jó fiatal fa s izzottak a 

Azért hősiesen álltam a poklot és lan. 
kadás nélkül végeztem a munkát. Titok. 
ban esdettem csak az lsetent, hogy ho 
el már a délt. Nagyon vigyáztam, hog 
senki meg ne láthassa, miszerint félig 
már erőt vett rajtam a tüz és a hő. 
Végre el is következett a délebéd ide. 

je s én csak megtöröltem a testemet eg 
kendővel, magamra kaptam az ingemet 
és odaszóltam Vilmosnak: : 
- No, repüljünk a tengerpartral! 

Ámbár szokásunk volt, hogy minden. 
nap odamentünk a déli időben, most mé. 
gis olyan hevesen és szokatlan boldogság. 
gal jött Vilmos, mintha maga a newvorki 
polgármester hivta volna. Folyton raj. 
tam csüngött a szeme, olyan nagy hősnek 
tekintett. Csodálatát azonban mégsem 
akarta nyilvánitani, mert uz esze sarká- 
ban biztosan az a gondolat rejtőzött, 
hogy meg kell várni a délutánt is. Annyit 
mégis megkérdezett tőlem, hogy nehéz 
munka-e? ) 
- Van nehezebb, - feleltem. 
- Például? 
- Példáu! hüséges szeretőt találni, i 

mondtam csak ugy vaktában, de mégis 
eltaláltam a szót, mert Vilmos azt felelte, 
hogy teljesen igazam van, mert ezen a vi. 
lágon semmi sincsen olyan nehéz, mint 
hüséges szeretőt találni. Ezen aztán el is 
gondolkozott nagyon és nézte a vizet. A 
viznézésben én is segitettem neki, de nem 
sokáig, mert a nagy fáradtság miatt a 
szemem pillája szállani kezdett lefelé. 
Vilmos ébresztett fel, amikor ismét 

megkezdődött a munka idejee 

Most is megacéloztam minden erőmet, 
hogy se magam előtt, se pedig különösen 
a filippeusok előtt szégyenben ne marad- 
szas kutatás után a király megtalálta 
akkor bevégeztük a munkát, amelyben 
semmi hiba nem történt egésznap. De 
amikor a helyükre tehetten a szerszá- 
mokot, akkor engemet is helyre tehetett 
volna bárki, mert egyszerre összeroppan- 
tam és ugy kiütött a fáradtság és a la- 
pitó forróság rajtam, hogy megálltam és 
nem tudtam mozdulni. 

(Folyt. köv.) 
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belső szerveim is. 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisecbb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

Vétel-eladás 
....... 

Kimondottan kifogástalan 
állapotban levő használt 50-60 11. 

dők. Támpéldányut nem adunk. 

Bukarest!t 

„Lombard" Str. Sf. Jonica 
Legmagasabb áron vásá- 

1 

DOCTOR GRUBARG. Nemi- 
bajok, szifilisz. Nőibetegségek. 
Folyások és komplikációk. Im- 
potencia. Elektroterápia. Ana- 
lizisek. Hivatalnokoknak és 

HP teherautómotor kerestetik rol aranyat és mindennemü munkásoknak kedvezmény. 

megvételre. Ajánlatokat rész- ékszert. Pénzt folyósit azon- Rendel: 11-2 és 5-8. Bule- 

letes technikai lerrassai ké- nal bármire. Osztálysorsjegy Vardul Carol 43 21058-b 

rünk. Máramarosszigeti Szék- eladási iroda. (Magyar leve- 
gyár Sighet Maramures. lezés.) 21155-b Psychotechnikai módszerrel 

15980 —- azonnal beszélhet angolul, 
Kerestetik szerényigényü, franciául, németül. Gábor 

Üzemképes traktort, cseplő- 
gépet keresek megvételre. 
Részletes leirással ajánlatokat 
Séra, Sepsiszentgyörgy cimre. 

1599 

Veszünk kiselejtezett gőz- 
kazánokat (töröttet is). Aján- 
latokat Eisner és Tritsch 
Brasov cimre. 15901 

Eladó egy 11 mtr. hosszu 
1.50 mtr. átméretü gömbölyü 
tartány 12 m/m vastag vas- 
lemezből. Egy 70-80 H. P. 
kéthengeres alacsony magas 
nyomásu stabil gőzgép. Jó- 
karban, üzemben megtekint- 
hető. Érdeklődni Kiss Gyulá- 
nál, Medias, Str. Izvor 4. 

15998 

Allás! keres 
Egészséges szóptatós dajka 

határozottan megbizható főzni 
tudó mindenes asszony vagy 
leány, háromtagu magyar csa- 
ládhoz, Ploesti Str. Volnicul 
Borldur 8. Hoffer. 21169-b 

Minden magyar könyvujdon- 
ság a megjelenés után azon- 
1al kapható az Ig. Hertz könyv 
kereskedésben, Bucuresti, Cal. 
Victoriei 5. 258-b 

Uj magyar pensió ajánlja 
ebéd, vacsora kosztját, kitünő 
diétás konyha, olcsó árak. 
Ugyanott 2 kétszemélyes bal- 
konos összkomfortos szoba hi- 
deg-meleg viz, gőzfütés, kiadó. 
Vermes Bucuresti, str. Brezo 
ianu 57. bis. 21073-b 

DOCTOR ANA ALESKE. Női 
bajok és szülészet. Kezelés és 
operációk. Elektroteráp a. Hi- 
vatalnokoknak és munkások- 
nak kedvezményes árak. Ren. 

sürgősen állást keres. Kriz- ilelés 8-12 és 4-8. Bulevar. 
bai Györgyné Brassó, Str. lul Maria 2. Bárátiei sarok. 
Zizin 13. 16001 22B1054-b 

Állást keres 26 éves keres- Dr. Kesztenbaumné egész- 
kedősegéd vas- füszer- rövid- ségügyi- és gyógytorna kur- 
áru szakmában. Cim: Fried- usait megkezdte. Jelentke- 
mann Sibiu, Str. Bisericii 7. zés: Str. Jules Michelet 15. 

16012 Telefon 227/20. 21158-b 

velvtanár, Bukarest, Str. Cos- 
inescu 4. (Cazarmei) 21161-b 

BRASSÓI BURGONYA fe- 
hér és rózsa, kitünő minőségü 

elsőosztályu áru, mázsánként 
150 lej, hazaszállitva 50 kg-os 
zsákokban (legksebb meny- 
nyiség 100 kg.) Rendeléseket 
felvesz Union S. A. Bucuresti, 
Calea Plevnei 159 (Lessel 
gyár). Telefon 3-80-45. 

BIR!I NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától 

Előnyös 
, * árakon. 

Sp rherdek, fehérek vagy fe- 
keték, emailirozottak es belga 

kálynák 

„GLORI 
KALYHAGYÁR 

Bukarest Str. Fiorilor 30 

Kérje dijtalan árjenyzékünket, 

Olvassa és terjessze Románia legjobb magyar napilanját a Brassói lanokat ! 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

Az inyesmester 
szakács-könyve 
Kétszáz kitunő befőzési recept a 
háztartási konzerv-készités minden 
fajtájából. Ez a hatalmas kötet, ösz- 
szesen 2500 étel és ital készitését irja 
le Ára csupán 144 lej. Portó 20 lej. 
Utánvéttel 170 lejbe kerül. Kapható 
a Brassói Lapok Könyvosztályában. 

MOLNÁR-JOVITZA 

Rádiósok könyve 
A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése. 

Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrával 

ARA 144.- LE! 

Kapható a Brassól lapok Könyvosztályában 

Brassóilanokönyvosztálvának 
kiadásában megjelent 

könyvnaptáralt 
minden könyvkereskedésben és minden ujság 

elárusitónál kaphatók. ; 

Nagy Regélő Naptár Lei 
Családi Naplár 21 
is Regélő Naptár í 
Gazda Naptár 1 

20 Előjegyzési naptár 

"m 
" 

Viszonteladóknak megfelelő árkedvezmén 

adunk. árus 
Bukarestben naptáraink minden ujságelá 
tóhelyen kaphatók, valamint a Bukaresti 
pok kiadóhivataában Calea Mosilor 59 té 
mopolis hirlapiroda, Calea Grivitei 1 
Hertz könyvkereskedésében Calea Victofl 

szám alatt. 

H Brassói lavo? Könvvosztálv4 

1 

iadó, tap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-I. Bras00. 


